

## அத்தியாயம் 6

### பூமியின் பெரிய யூரிஸ்

எல்லாவற்றையும் திரும்பக் கொடுத்தலின் காலங்களக் குறித்து மோசேயினால் முன்சொல்லப்பட்டவு, திரும்பக் கொடுத்தலின் ஆரம்பகால அடயாளங்கள், அவர்கள் மாபெரும் மீட்பர் வரும் வர துவங்காது, நியாயப் பிரமாணத்திலிருந்து ஆதாரங்கள், தீர்க்கதரிசனத்திலிருந்து உறுதியான அத்தாட்சிகள், தனியாகவும் மொத்தமாகவும் ஆராய்ந்து, அதிலிருந்து கிடத்த தர்க்கரீதியான முடிவுகள், தற்கால அடயாளங்களின் இசவுகள்.

“வா னமும் பூமியும் ஒழிந்து போனாம், நியாயப் பிரமாணத்திள்ள தெல்லாம் நிறவேறுமளவும், அதில் ஒரு சிறு எழுத்தாகிம் ஒரு எழுத்தின் உறுப்பாகிம் ஒழிந்து போகாதென்று மெய்யாகவே உங்களுக்கு சொல்கிறேன்” (மத்தேயு 5:18).

தேவன் இஸ்ரவேலர்களோடு தொடர்பு கொண்ட விசேஷத் தன்முகள நாம் உணர்ந்து கொண்டால் மட்டுமே, இஸ்ரவேலின் அற்புதமான சரித்திரத்த நாம் பாராட்ட முடியும், அல்லது ஏன் மற்ற ஜாதிகளக் காட்டி இவர்களுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்து, இவர்களது சரித்திரம் மட்டும் வேதத்தில் தீர்க்கத்தரிசிகளாம், புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்களாம் எழுதப்பட்டுள்ளது என்பத நாம் புரிந்து கொள்ள முடியும். அவகளில், புதிய ஏற்பாட்டு எழுத்தாளர்கள் காண்பிக்கிறது போல, சபக்கும், உலகத்திற்கும் தேவன் தம்முடய திட்டங்களுக்குரிய தீர்க்கமான விளக்கங்கள கொடுத்திருக்கிறார். மிருகங்களின் இரத்தம் சிந்துதம், அவகளின் விசேஷ நியமங்களும், விசேஷித்த நாட்களும், பண்டிக்களும், ஓய்வு நாட்களும், அவர்களடய எல்லா முறமகளும், ஆசரிப்புக்கூடார ஆராதன முறகளும் மிகத்துல்லியமாக நியாயப் பிரமாணங்களில் எழுதப்பட்டுள்ளன. இவகளெல்லாம் வளமானதும், பெரியதும், மிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததுமான காரியங்களுக்கு முன்னட யாளமாகக் கூறப்பட்டுள்ளன. நியாயப்பிரமாணமானது வரப்போகிற நன்ம களுக்கு நிழலாய் இருக்கிறது என்று பவுல் கூறும்போது, இந்த நிழலின்

பொருளெல்லாம் (நிஜம்) மானிடரின் ஆசீர்வாதங்கள் கொண்டதாக இருக்கும் என்று பவுல் நமக்கு நிசயப்படுத்துகிறார் (எபி 10:1; 8:5; கொலோசெயர் 2:17). மேலே சொல்லப்பட்ட வசனத்தில் (மத்தேயு 5:18) நமது கர்த்தரும், நிழலாய் சொல்லப்பட்ட வரப்போகிற நன்மகள் எல்லாம் நிசயமாய் நிறவேறும் என்று உறுதிப்படுத்துகிறார்.

நாம் முன்னடயாளங்கள் கவனிக்கும் போது, பலர் சாதாரணமாக செய்யக் கூடியத் தவறுகள் நாம் ஜாக்கிரதயாக விலக்க வேண்டும். ஏனெனில் அவர்கள் வேதத்திள்ள முன்னடயாளங்கள் பார்க்க ஆரம்பிக்கும் போது, அதன் தன்மகளையும், நிகழ்சிகளையும் ஆழமாக ஆராயும்போது, வெறும் ஆர்வத்தினாம், ஆவலினாம் தவறான கருத்துக்கு இழுத்து செல்லப்படுகின்றனர். அப்போஸ்தலர்களால், நிழலான காரியங்கள் என்று சொல்லப்பட்ட யூதர்களின் நியாயப்பிரமாண நியமங்கள் நாம் ஆராயும் போது, நாம் தவறான யூகத்துக்கு செல்லவில்லை. யூகங்களில் கவனம் செத்தி நேரத்த வீணாக்காமம், கற்புனகள் மீது நமது விசுவாசத்த வளர்க்காமம், முன்னடயாளங்கள் கவனமாக படிப்பதன் மூலம், அவர்கள் தரும் படிப்பினகள், சரியாக கவனித்து, ஆராய்வதில் நேரத்த நாம் செலவிடலாம்.

நமது கர்த்தர் “நியாயப்பிரமாணம் நிறவேறுமளவும் அதில் ஒரு சிறு எழுத்தாகி, ஒரு எழுத்தின் உறுப்பாகி ஒழிந்து போகாது” என்று கூறி, அவர் நியாயப்பிரமாணத்தின் சட்ட திட்டங்கள் எல்லாம் நிறவேறும் என்று கூறியதோடு மட்டுமல்லாமல், அதிள்ள எல்லா சட்ட திட்டங்களையும், தன்னுடய சொந்த வாழ்க்கையில் முழுவதுமாக நிறவேற்றி, அத ஒரு முடிவுக்குக் கொண்டு வந்தார்; அதுமட்டுமல்லாமல் மேம் அவர், அதில் நிழலாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஆசீர்வாதங்கள் எல்லாம், அதன் உண்மப்பொருளில் நிசயம் நிறவேறும் என்றும் கூறுகிறார். யூதர்களின் சடங்காசாரங்கள் எல்லாவற்றையும், அர்த்தமற்றதாகவோ, அல்லது நிறவேறாமல் ஒழிந்துபோவதற்கோ முன்னடயாளங்களாக (நிழல்களாக) தேவன் ஏற்படுத்தவில்லை. இந்த முன்னடயாளங்கள் எல்லாம் அவ நிறவேறும் காலம் வரும்வரயாவது அனுசரிக்கப்பட்டு வந்தன. இந்த நிழலான காரியங்களின் உண்மப்பொருள் வரும் வர அவர்கள் தொடர்சியாக அனுசரிக்கப்பட வேண்டும். ஏனெனில் நிழலான

காரியங்கள் அனுசரிப்பது அவர்களின் நிறவேறுதலக் குறிக்காது. இந்த நிழலான காரியங்கள் முடிவுக்கு வரும்போது உண்மயான பொருளால் அவர்கள் நீக்கப்பட்டு, நிறவு பெறுகின்றன.

எனவே உதாரணமாக, பஸ்கா ஆட்டின்பலி, தேவ ஆட்டுக்குட்டியாகிய கிறிஸ்துவின் மரணத்தில் நிறவேற்றப்பட்டது. அப்போதிருந்தே பொருளாகிய முதற்போனவர்களாகிய சவிசேஷ யுக விசுவாசிகளுக்கு விசேஷித்த ஆசீர்வாதங்கள் கிடக்க ஆரம்பித்தன. பஸ்கா ஆடாகிய கிறிஸ்துவின் மரணத்திற்கு பிறகு ஆசீர்வாதங்கள் நிறவேற ஆரம்பித்த போதும், நிழலில் சொல்லப்பட்ட ஆசீர்வாதங்கள் அனத்தும் முழுமயாக நிறவேறவில்லை. இதைப் போன்றே, நியாயப்பிரமாணத்தில் சொல்லப்பட்ட ஒவ்வொரு சடங்கா, சாரமும், நிழலான அர்த்தங்களக் கொண்டது என்பது நிரூபிக்கிறது. நிழல்களின் ஒவ்வொரு பாகமும், எந்தெந்த முக்கிய அம்சங்களோடு யூத யுகம் முழுவதும் அனுசரிக்கப்பட்டு வந்ததோ, அவர்களெல்லாம் மேலே சொல்லப்பட்ட நமது கர்த்தரின் வார்த்தயாகிய நியாயப்பிரமாணத்தின் ஒவ்வொரு சிறிய அம்சமும் ஒவ்வொரு எழுத்தும், உறுப்பும் நிசயமாக நிறவேற்றப்பட வேண்டும் என்பதற்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கிறது.

இந்த அத்தியாயத்தில் மோசேயின், நியாயப்பிரமாணத்தில் சொல்லப்பட்ட யூபிலியின் விசேஷ இலட்சணங்கள் நாம் ஆராய்வோம். ஆயிரவருட அரசாட்சியில் கிடக்கப்போகிற, அதாவது வீழ்ந்து போன மனுக்குலத்த மீட்டு அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்போகிற ஆசீர்வாதங்கள் பொருளாக குறிப்பிடுவதற்காகவே இந்த யூபிலி ஏற்படுத்தப்பட்டது என்று இந்த அத்தியாயத்தில் காண்பிக்கப்போகிறோம். திரும்பக் கொடுக்கிற ஆசீர்வாதங்கள் இது விளக்குவதாக உள்ளது. யூபிலிய கணக்கிடும் முறயானது, நாம் எப்படி அந்த கால ஒழுங்கப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும் என்பதக் காண்பிப்பதோடு, அதன் பொருளாகிய திரும்பக் கொடுக்கும் காலம் எப்போது ஆரம்பிக்கும் என்பதயும் தெளிவாகக் காண்பிக்கிறது (அப் 3:1921).

யூபிலி, நியாயப்பிரமாணத்தில் ஒரு பகுதியாக இருப்பதாம் அதத் திரும்பத்திரும்ப அனுசரிப்பதால் அது நிறவேறியது என்று கூறமுடியாததாம், நமது கர்த்தர், முன்னடயாளங்கள் எல்லாம் நிறவேறாமல் ஒழிந்து போகாதென்று கூறியிருப்பதாம், இந்த யூபிலிய

முன் அடயாளமாக வந்து, உலகம் உண்டானது முதல் எல்லா தீர்க்கத்தரிசிகளாம் முன்னூரக்கப்பட்டபடியே, இழந்தவகையெல்லாம் திரும்பக் கொடுக்கும் காலம் இதுவுர ஆரம்பிக்காததாம், இந்த யூபிலியின் நிழல், வருங்காலத்தில் நிறவேற வேண்டியதாய் இருக்கிறது என்பத நாம் அறிந்து கொள்ள வேண்டும்.

### இஸ்ரேயேலின் யூபிலி வருடம்

யூபிலி வருடம் என்பது இஸ்ரேயேலர்களுக்கும் தேவன் அவர்களுக்கு கொடுத்த தேசத்திற்கும் ஓய்வு காலமாகும். இந்த யூபிலியானது தொடர்சியான பல ஓய்வுகளுக்கு பிரதானமான பெரிய ஓய்வாகும். ஒவ்வொரு ஏழாவது நாளும் அவர்களுக்கு ஓய்வு நாள். இந்த முன்னட யாளமான ஓய்வு நாட்கள் ஒவ்வொரு வருடமும் ஒரு தடவ உச்சக் கட்டத்த அடகிறது. அதாவது ஏழு ஓய்வு நாட்களின் சுற்று முடிந்து அதாவது 49 நாட்கள் முடிந்து (7X7=49) வரும் 50 வது நாள் (லேவி 23:15,16) யூபிலி நாள் ஆகும். இதுதான் யூதர்களிடையே பெந்தெகொஸ்தே நாள் எனப்பட்டது; இது நன்றி செத்தி களிகூறும் நாளாக இருந்தது.

ஒவ்வொரு ஏழாவது வருடமும் ஓய்வு வருடமாகும். அந்த வருடத்தில் தேசத்தின் நிலங்களெல்லாம் விதக்கப்படாமல் ஓய்வாக விடப்பட்டது. இந்த ஓய்வு வருடங்களின் உச்சக்கட்டம், 50 ஆவது ஓய்வுநாளாகிய பெந்தெகொஸ்தே நாள்போன்று வரவேண்டியதாயிருந்தது. ஏழு ஓய்வுகள் முடிந்த பிறகு, அதாவது ஏழு முற, 7 வருடங்கள் முடிந்த பிறகு, அதாவது 49 வருடங்களுக்குப் பிறகு (7X7=49) ஓய்வு வருடங்களின் ஒரு சுற்று முடிவுடகிறது. இது அடுத்து வருகிற 50 வது வருடம் தான் யூபிலி வருடமாகும்.

இந்த யூபிலி, இழந்த ஆசீர்வாதத்த திரும்பக் கொடுக்கிற ஆயிரவருட யுகத்தத்தான் விளக்குகிறது என்பதயும், அது எவ்வாறு பொருந்துகிறது என்பதயும் ஆராய்வோம்.

இஸ்ரேயேலர்கள் கானானுக்கு வந்தபோது, அவர்களது கோத்திரத்திற்கும், குடும்பங்களுக்கும் ஏற்றாற்போல், சீட்டு குக்கி போட்டு தேசம் அவர்களுக்குப் பிரித்துக் கொடுக்கப்பட்டது. அதன்பிறகு அவர்களது தனித்திறமக்கு ஏற்ப முன்னேறவோ அல்லது தாழ்ந்து போகவோ கூடும். ஒரு மனிதன் கடனாளியாகிவிட்டால் அவன் தனது சொத்தின் ஒரு

பகுதியையோ அல்லது சொத்து முழுவதையோ விற்க வேண்டிய அவசியத்திற்கு வந்து, தனது குடும்பத்துடன் வறும் நிலக்குப் போகிறான். ஆனால் தேவன் இந்த தூர்ப்பாக்கியத்திலிருந்து விடுவிக்க ஒரு மிக சிறந்த ஏற்பாட்டை செய்திருந்தார். இப்படிப்பட்ட பாதகமான சூழ்நிலைகள் தொடர்ந்து நீடிக்கக் கூடாது என்பதற்காக அந்த ஏற்பாட்டை செய்தார். அவர்களுடய கணக்கு வழக்குகள் வரவுசெலவுகள் எல்லாம் யூபிலி வருஷத்தில்தான் கணக்குப் பார்க்கப்பட வேண்டும் என ஏற்பாடு செய்திருந்தார்: அப்போது அவர்கள் எல்லாவித புழயகடன் சுமகளிலிருந்தும் விடுதலயாகி, அடுத்த 50 வருடக் காலக்கட்டத்திற்கு ஒரு புதிய வாழ்க்கய ஆரம்பிக்கும்படி செய்திருந்தார்.

எனவே இஸ்ரேயேலர்கள் கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து வருகிற ஒவ்வொரு 50 வருடமும் அவர்களுக்கு யூபிலி வருடமாக, இழந்ததத் திரும்பப் பெற்று களிகூறுகிற காலமாக, பிரிந்து போன குடும்பங்கள் எல்லாம் திரும்ப ஒன்று கூடுகிற வருடமாக இருந்தது. ஆகயால் இது யூபிலி வருடம் என அழக்கப்பட்டதில் ஒன்றும் அதிசயமில்ல. ஒரு சொத்து கடனுக்காக விற்கப்பட்டால், அது யூபிலி வருடம் வர, அதனுடய அனுபவ பாத்தியமட்டுமே விற்கப்பட்டதாக எடுத்துக் கொள்ளப்பட வேண்டும். அடுத்து வருகிற யூபிலி வருடம் அருகாமயில் இருக்கிறதா அல்லது நீண்ட காலத்திற்குப் பிறகு வருகிறதா என்பதப் பொறுத்தே, அத விற்கக் கூடிய வில நியமிக்கப்பட்டது.

இது அனுசரிக்கும் முறயானது லேவி 25ஆம் அதிகாரத்தில் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. “ஐம்பதாம் வருஷத்தப் பரிசுத்தமாக்கி, தேசமெங்கும் அதன் குடிகளுக்கெல்லாம் விடுதல கூறக்கடவீர்கள்; அது உங்களுக்கு யூபிலி வருஷம்; அதிலே உங்களில் ஒவ்வொருவனும் தன் தன் கானியாட்சிக்கும் தன் தன் குடும்பத்திற்கும் திரும்பிப்போகக்கடவன். ஆகயால், பிறனுக்கு எதயாவது விற்றாம், அவனிடத்தில் எதயாவது கொண்டாம் ஒருவருக்கொருவர் அநியாயம் செய்யக் கூடாது. யூபிலி வருஷத்துக்கு பின்வரும் வருஷங்களின் தொகக்கேற்கப் பிறனிடத்தில் கொள்ளவாயாக: பலனுள்ள வருஷங்களின் தொகக்கேற்க அவன் உனக்கு விற்பானாக. வருஷங்களின் தொக ஏறினால் விலயேறவும், வருஷங்களின் தொக குறந்தால், வில குறயவும் வேண்டும் (லேவி 25: 10,16).

இது ஒரு ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட வரமாக, முன்னடயாளமான மத்தியஸ்தரும், வழிகாட்டியுமான மோசேயின் மூலமாக தேவன் இந்த ஏற்பாட்டை செய்தார். மோசே யாருக்கு முன்னடயாளமாக இருக்கிறாரோ (உபா 18:15) அந்த மத்தியஸ்தரும், இரட்சகருமான நமது கந்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் மூலமாக மனிதகுலம் முழுவதும் பாவக் கடன்களிலிருந்தும், அவற்றின் சுமயிலிருந்தும், அடிமத்தனத்திலிருந்தும் விடுதலை செய்யும் பெரிய ஆசீர்வாதத்தேவன் தமது திட்டத்தில், வந்திருந்தார். இப்படியாக முன்னடயாளங்களில் கிறிஸ்துவக் குறித்தும், அவர் மூலமாய் வரக்கூடிய ஆசீர்வாதங்களைக் குறித்தும் மோசே எழுதியுள்ளார். (யோவா 5:46; 1:45) ஊழலுக்கும், பாவத்துக்கும் அடிமப்பட்டு தற்போது வேதனப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிற மனிதகுலம் முழுமக்கும், பெரிய யூபிலியாகிய, இழந்த திரும்பக் கொடுத்தலே அந்த ஆசீர்வாதமாகும்.

முன்னடயாளமான மக்களுக்கு (இஸ்ரவேலர்) இந்த நிழல், சந்தோஷத்தையும், மகிழ்ச்சியும் கொண்டுவருமேயானால், உண்மப்பொருள், இழந்துபோனதெல்லாவற்றையும் திரும்பப்பெறுதல், எல்லா மக்களுக்கும், அகில உலகுக்கும் எல்லயில்லா சந்தோஷத்தக் கொடுக்கும்; நிசயமாக அது ஒரு மகத்தான யூபிலியாக இருக்கும். இஸ்ரவேலர்கள் அகில உலகமக்களுக்கும், அவர்களது ஆசாரியர்கள், இராஜாக்க ஆசாரியக் கூட்டமாகிய சுபக்கும் முன்னடயாளமாக இருக்கிறார்கள். இந்த உலக மக்களுக்கும், சுபக்கும் பெரிய சந்தோஷத்த அது கொடுக்கும். நமக்கு நிசயமாக சொல்லப்படாவிட்டால் “வணங்கா கழுத்துள்ள சந்ததியாகிய” இஸ்ரவேலின் தற்காலிக சௌக்கியத்திற்கு ஏற்பாடு செய்த அதே அளவற்ற அன்புதான், பாவிக்களாயிருக்கிறவர்கள் விடுவித்து, நேசிக்க விரும்பி, அகில உலகத்தின் நித்திய நன்மைக்கு இன்னும் அதிகமாக ஏற்பாடு செய்யும் என்று தீர்மானிப்பது, அதிக நியாயமானதாக இருக்குமல்லவா? ஒருவுகயில் இஸ்ரவேலர்கள் சுவீசேஷ யுகத்தின் விசுவாசிகளுக்கு முன்னடயாளமாக இருக்கிறார்கள் என்றும், இன்னொரு வுகயில் அவர்கள் எந்த ஒரு யுகத்திம், தேவுன விசுவாசித்து அவரது வழிநடத்துதல் ஏற்றுக் கொண்டவர்களுக்கு முன்னடயாளமாக இருக்கிறார்கள் என்றும், இனிமேல் காண்பிக்கப் போகிற இப்போது இங்கே குறிப்பிடுவது நல்லது. இயேசு கிறிஸ்துவின் விலயேறப்பெற்ற இரத்தத்தினால் முத்திரிக்கப்பட்டிருக்கின்ற இந்தப் புதிய உடன்படிக்கைக்கு ஆடு, மாடுகளின் இரத்தத்தினால் முத்திரிக்கப்பட்டிருந்த அவர்களது உடன்படிக்கை முன்னடயாளமாக இருந்தது. கிறிஸ்து தம்முடய

இரத்தத்த சிந்தியதின் மூலம், உலகம் முழுவதும், அடுத்த யுகத்தில் சமாதானத்தின் கீழ் கொண்டு வரப்படும். அவர்களது பாவ நிவர்த்தி நாளில் செய்யப்பட்ட பாவ நிவாரண பலிகள் அனத்தும் அந்த மக்களுக்கும், அவர்களது பாவங்களுக்கும் மட்டுமே முன்னடயாளமாக செய்யப்பட்டு வந்தன. ஆனால் இது முழு உலகத்தின் பாவங்களுக்காக செத்தப்படுகிற மேன்மயான பலிகளுக்கும், உண்மயான பாவநிவர்த்திக்கும் முன்னடயாளமாக இருக்கிறது. யூபிலி என்பது இஸ்ரவேலின் ஆசாரியர்களுக்கு அல்ல, மற்றவர்களுக்கு மட்டுமே என்பதக் கவனிக்க வேண்டும். ஏனெனில் ஆசாரியர்களுக்கு எந்தவித சொத்தும் கொடுக்கப்படவில்லை. ஆதலால் அவர்களுக்கு எந்தவித இழப்பும் இல்லை. ஆத மீட்கவும் அவசியமில்லை. யூபிலி என்பது ஆசாரியர்கள் நீங்கலாக மற்ற எல்லோருக்கும் மட்டுமே முன்னடயாளமாக இருந்ததுபோல, இழந்ததத் திரும்பக் கொடுத்தலாகிய யூபிலியாக இந்த ஆசீர்வாதமானது இராஜாக்க ஆசாரியக் கூட்டத்திற்கு உரியதாயிராமல், தேவுன விசுவாசித்து அவரப் பின்பற்றுகிற எல்லாருக்கும் குறித்த காலத்தில் கிடக்கும்.

யுகங்களின் தேவ ஏற்பாட்ட ஆராய்ந்து அறிந்துகொண்டதற்கு ஏற்றாற்போல இந்த முன்னடயாளம் மிகவும் சரியாகப் பொருந்துகிறது. உலகத்தோற்றமுதல் பரிசுத்த தீர்க்கதரிசி எல்லாருடய வாக்கினாம் உரக்கப்பட்ட, இழந்ததயெல்லாம் திரும்பக் கொடுக்கும் அந்தக் காலத்தத்தான் இது மிகவும் தீர்க்கமாகக் குறிப்பிடுகிறது. தீர்க்கதரிசிகளில் ஒருவராகிய மோசே, பாவத்தினால் இழந்த, மனிதனின் ஆதிமேன்மயும், சுயாதீனத்தையும் மீண்டும் பெறப்போகிறதக் குறித்து இங்கு விசேஷமாக நமக்குக் கூறுகிறார். நம்முடய ஆதிப் பெற்றோர்களின் பாவத்தினால் நாம் எல்லாவற்றையும் இழந்தோம். எல்லா உரிமகளும் பறிக்கப்பட்டன. எல்லோரும் கொடூரப் பாவத்திற்கு அடிமகளாயினர். அதிலிருந்து தங்களை மீட்டுக்கொள்ள முடியாதவர்களாயினர். குடும்பம் என்கிற சங்கிலித்தொடர் அழிவு, மரணம் என்கிற அடிமத்தனத்தால் பரிதாபமாக உடக்கப் படுகின்றது. சுயாதீனத்திற்காக காலத்த வாக்குத்தத்தம் பண்ணிய தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம்! யூபிலி சமீபமாயிருக்கிறது. மரண சிறயிருப்பிம், பாவத்தின் அடிமத்தனத்திம் இருப்பவர்கள் சீக்கிரத்தில் தங்களது ஆதிமேன்மயும், பூரண மனுஷத்தன்மயும், ஆதியிலே சுதந்தரித்திருந்த பூமியும் திரும்பப்பெறப் போகிறார்கள். இது புதிய உடன்படிக்கையாளரும், மத்தியஸ்தருமாகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் மூலமாக கொடுக்கப்படும் தேவனுடய பரிசாகும்.

நிழலாகிய யூபிலி வருடத்தில் நுழந்தவுடனேயே பலர் இழந்து போன உரிமகளையும், ஆசீர்வாதங்களையும், திரும்பப்பெற்றார்கள். எனினும் எல்லாக்காரியங்களையும் செம்மயாகவும், ஒவ்வொருவரையும் அவரது புழய சுயாதீனங்களும், உரிமகளும் ஆஸ்திகளும் நிலநிறுத்து வதற்கும் வருடத்தின் பெரும்பான்மையான பகுதி தேவப்பட்டது. உண்மப் பொருளாகிய இழந்த திரும்பக் கொடுத்தலாகிய ஆயிரவருட யுகமும் அதுபோன்றே இருக்கும். சதா காலங்களும் இருக்கப்போகிற ஆஸ்திகள், சுயாதீனங்கள், உரிமகள் ஆகியவகளின் அங்கீகாரத்துடனும், பெரிய மறுமலர்சியுடனும், ஆயிரவருட யுகம் ஆரம்பிக்கும். ஆதியிலே இழந்துபோன எல்லாவற்றையும் முற்றிமாக புதுப்பிக்கும் வேலக்கு அந்த ஆயிரவருட யுகம் முழுவதும் தேவப்படும்.

நிழலாகிய யூபிலிக்கு ஏற்றாற்போல, உண்மப்பொருள் இதுவுற நிறவேறவில்லை என்பது நிசயம். அதே சமயத்தில், நம்முடய கர்த்தரின் உறுதியான வார்த்தகளின்படி, நிசயமாக, நிழலான காரியங்கள் நிறவேறாமல் போகாது என்றும் உறுதியாகக் கூறலாம். “வேதத்தில் ஒரு எழுத்தின் உறுப்பு அவமாய் போவுதப் பார்க்கும், வானமும் பூமியும் ஒழிந்துபோவது எளிதாயிருக்கும்” (லூக் 16:17) மேலோட்டமாகப் பார்த்தால் இந்தக்கட்டளயின் (யூபிலி) பலாபலன்கள் நிறவேறாமல் போய்விட்டது எனத்தோன்றும். உண்மயாகப் பார்த்தால், இஸ்ரேயேலர்கள் தங்கள் சொந்த நாட்டிலிருந்துவர 50 வருடத்திற்கு ஒருமுற கிரமமாக, முன்னடயாள மான இந்த யூபிலிய அநுசரித்து வந்தனர். அவர்கள் பாபிலோனுக்கு சிறப்பட்டுப் போனதிலிருந்து இது அநுசரிக்கவில்லை. ஆகயால் மேலோட்டமாகப் பார்த்தால், இந்தக் கட்டளகளின் பலாபலன்கள் ஒரு நிறவேறுதலின் ஆரம்பம் கூட இல்லாமல் அழிந்து விட்டது எனத்தோன்றுகிறது. கர்த்தரின் வார்த்தக்கு முரண்பாடான இதற்கு நாம் என்ன பதிர்ப்போம்? உண்மயிலேயே இது முரண்பாடானதா? அல்லது முன்னடயாளமான கடசி யூபிலி எப்போது அநுசரிக்கப்பட்டதோ அப்போது பொருளான யூபிலி ஆரம்பித்துவிட்டது எனக் கண்டுகொள்ள முடிகிறதா? ஆம்; எல்லா நிழல், பொருள்கள் போல, இந்தப் பொருளும் பெரும் அளவில் அதே நேரத்தில் சரியாக ஆரம்பித்தது என்று பதிரக்கிறோம். உசக் கட்டத்த அடந்த பல சுற்றுகளையும், மற்றும் யூபிலிகளையும் நிழலானது தனக்குள் உள்ளடக்கியிருந்தது. எந்தமுறயில் முன்னடயாளமான யூபிலி கணக்கிடப்பட்டு, (பெருக்கல் முறப்படி) அநுசரிக்கப்பட்டு வந்ததோ அதே பெருக்கல் முற, பொருளாகிய பூமியின் மகாபெரிய யூபிலி ஆரம்பிக்கும் காலத்தக் கண்டறியவும் பயன்படுத்தப்பட

வேண்டும். முன்னடயாளமான யூபிலி எப்போது கடசியாக அநுசரிக்கப்பட்டு முடிந்ததோ, அப்பொழுதிருந்தே மகா பெரிய சுற்று (Great Cycle) கணக்கிட ஆரம்பிக்கப்படவேண்டும். அந்த சுற்றின் முடிவில் இழந்த திரும்பக் கொடுக்கும் யுகம் ஆரம்பிக்கும்.

ஓய்வு நாட்கள் கணக்கிடும் முறய நாம் ஏற்கனவே பார்த்திருக்கிறோம். அதாவது ஓய்வு நாள் ஏழால் பெருக்கி (7X7=49) வருகிற நாளுக்கு அடுத்து வருவது யூபிலி நாளாகிய பெந்தெகொஸ்தே நாள்தே போல் ஏழாவது வருடத்த ஏழால் பெருக்கி (7X7=49) வருகிற வருடத்திற்கு அடுத்து வரும் 50ஆவது வருடம் யூபிலி வருடமாகும். இதே முறதான் பூமியின் பெரிய யூபிலியும் கணக்கிடப் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று உணர்த்துகிறது. அதாவது யூபிலிய, யூபிலியால் பெருக்க வேண்டும். (50ஆவது வருடத்த 50ஆல் பெருக்க வேண்டும்) அதாவது பெருக்கலின் முற, இங்கு நமக்கு கற்றுக் கொடுக்கப்பட்டபடியே அடயாளமான யூபிலிய அல்லது 50ஆவது ஓய்வு வருடத்த 50ஆல் பெருக்கி உண்மப் பொருளின் சுற்றக் கணக்கிட வேண்டும். ஏனெனில் அடயாளமான யூபிலியக் கணக்கிட 7ஆவது ஓய்வு வருடத்த ஏழால் நாம் பெருக்குகிறோம் (லேவி 25 : 213).

கணக்கீடு செய்யத் தேவனால் குறிப்பிடப்பட்ட இந்த முறய பின்பற்றுவதால் நம் முன்னே அதிசயத்தக்க பயன்கள் தெரிகின்றன. தேவனால் உருவாக்கப்பட்ட இந்த கருவூலப் பெட்டகத்த அவர் திட்டமிட்டபடியே நாம் சரியான சாவியப் பெற்று அதத்திறக்க பயன்படுத்துகிறோம் என்பது இந்த பயன்கள் நமக்கு உறுதி செய்கின்றன. ஐம்பது வருடங்கள் ஐம்பதால் பெருக்க, பெரிய காலப்பகுதியாகிய இரண்டாயிரத்து ஐநூறு வருடங்கள் ஆகிறது. இது மகா பெரிய சுற்றின் அளவக் குறிக்கிறது (50X50=2500). உண்மயான யூபிலியில் (Anti typical Jubilee) உச நிலய அடய வேண்டிய மகாபெரிய யூபிலி சுற்று, (Grand Cycle) எப்போது முன்னடயாளமான யூபிலிய (Typical Jubilee) இஸ்ரேயேலர் கடசியாக அநுசரித்தார்களோ அப்போதிருந்தே கணக்கிட ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும். முன்னடயாளமானது எப்போது முடிவுடகிறதோ, அப்போதிருந்து இந்த மகாபெரிய சுற்று கணக்கிடப்பட வேண்டும். அப்படி இல்லயெனில் நியாயப்பிரமாணத்தின் ஒரு சிறு எழுத்தாகும், ஒரு எழுத்தின் உறுப்பாகும் நிறவேறாமல், ஒரு ஆரம்பம் கூட இல்லாமல் அழிந்து போயிருக்கும். நியாயப்பிரமாணத்தில் ஒரு சிறு

எழுத்தையும், உறுப்பையும் விட பெரியதும் அதில் மிக முக்கியப் பங்கு வகிக்கிறதுமான இந்த முன்னடயாளமான யூபிலி, அதின் உண்மப்பொருள் சரியாக ஆரம்பிக்கப்படும்வர நிசயமாக அழிந்து போயிருக்காது. யூபிலிய அநுசரித்தல் எப்போது இஸ்ரவேலர்களால் நிறுத்தப்பட்டதோ, அப்போதே உண்மயான யூபிலி (Anti type) ஆரம்பிக்கப் பட வில்ல என்பது தெளிவாக இருக்கிறது. எனவே புதிய மகா பெரிய சுற்று (Grand Cycle) அப்போதே (முன்னடயாள யூபிலி ஒழியும் போது) ஆரம்பித்தது என்று நாம் நிசயமாகக் கூறலாம். மேம், நீண்ட மகா பெரிய சுற்றானது (Grand Cycle) அங்கே முன்னடயாளமான யூபிலி ஒழியும் போது) ஆரம்பித்தது என்றும், மேம் இந்த மகா பெரிய சுற்று, (Grand Cycle) உண்மயான யூபிலி சுற்று (Antitypical Jubilee) எங்கு ஆரம்பிக்கிறதோ அங்கே முடிவுடையும் என்ற இரு உண்முகள் இஸ்ரேல் மக்களும், உலகத்தாரும் அறியாமல் இருக்கின்றனர். நிழலான சுற்றுக்குப்பின்பு உடனேயே யூபிலிகளின் பெரிய யூபிலிய நாம் எதிர்பார்க்கக் கூடாது. ஆனாம், உண்மயான யூபிலி (Anti type) மகா பெரிய சுற்றின் கட்சி யூபிலியில் அதாவது 50ஆவது யூபிலியில் ஆரம்பிக்கும் என்று எதிர்பார்க்கிறோம். எந்த உண்மயான பொருளும் அதின் நிழலத்தொடராமல், நிழலானது முடிவுடையும் அதே தேதியிலிருந்தே அந்த நிழலின் இடத்த பிடித்துக் கொள்கிறது. 2500ஆவது வருடம் தான் மகா பெரிய 50ஆவது யூபிலியாக அதாவது உண்ம பொருளான (Anti type) யூபிலியாக, இழந்ததத் திரும்பக் கொடுக்கிற யூபிலியாக இருக்கும். இது ஆயிரவருட யுகமாக பெரிய யூபிலியாக இருக்கும். இது முன்னடயாளத்தில் ஒரு வருடமாக இருந்தாம், உண்மயான (Anti type) யூபிலி அதிகக் காலத்த உடயதாக இருக்கும். இது ஆயிரவருட யுகமாக பெரிய யூபிலியின் ஆரம்பமாக இருக்கும். ஒவ்வொரு நிழலின் நிறவேறுதலிம் நேரமானது முக்கியப்பங்கு வகிப்பதுபோல, இந்த யூபிலியிம் முக்கியப்பங்கு வகிக்கிறது: எனவேதான் பரிசுத்த ஆவி (சுபக்கு) ஊற்றப்படுவது விசேஷ நாளாகிய பெந்தெகொஸ்தே நாளில், 50ஆவது நாளில் நடபெற்றது. ஒரு நாள் முன்னேயோ, பின்னேயோ இருப்பது சரியில்லயாதலால், நம்முடய பஸ்கா பலியாகிய கிறிஸ்து, முன்னடயாளமான பஸ்கா ஆடு பலியிட முன்குறிக்கப்பட்ட அதே இரவில் மரித்தார். இதே போன்றுதான் 2500ஆவது வருடத்திற்கு ஒரு வருடம் முன்னேயோ, பின்னேயோ அல்ல; முன் அடயாளமான சுற்று முடிகிறபோதும் அல்ல; (இஸ்ரவேலர்கள் அநுசரித்த முன்னடயாளமான 19 யூபிலிகளின் முடிவிம் அல்ல) சரியாக 2500 ஆவது வருடத்தில்,

அதாவது 1874ஆம் வருடம் அக்டோபர் மாத ஆரம்பத்தில் உண்மயான யூபிலி இழந்ததத் திரும்பக் கொடுக்கிற காலம் ஆரம்பித்திருக்க வேண்டும்.

பெரிய சுற்று (50X50) கணக்கிடப்பட ஆரம்பிக்கப்படும்வர முன்னடயாளமான யூபிலி அழிந்து போயிருக்காது. பின்பு நாம் நிதானிக்க வேண்டிய முக்கிய விஷயம் என்னவெனில் முன்னடயாளமான யூபிலி இஸ்ரவேலர்களால் கட்சியாக அநுசரிக்கப்பட்ட சரியான தேதி எது என்பதே. இந்த நாள நாம் நிர்ணயம் செய்துவிட்டால், இதன் மூலமாக 50 வருடங்கள் 50 ஆல் பெருக்க கிடக்கும் 2500 வருடங்கள் இந்த நாளிலிருந்து கணக்கிடப்பட ஆரம்பிக்க வேண்டும் என்பதும் எளிதான காரியமாகிவிடும். மேம் பூமியின் பெரிய யூபிலி “இழந்து போனவகளை திரும்பக் கொடுக்கிற காலங்கள்” ஆரம்பிக்கப் போகிற சரியான நாளக் கண்டுபிடிப்பதும் மிகவும் சுலபமான காரியமாகிவிடும்.

இழந்த எல்லாவற்றையும் திரும்பக் கொடுக்கப் போகிற மகத்தான வேலயின் ஆரம்பங்களத்தான் நாம் ஆரம்பத்தில் எதிர்பார்க்க வேண்டும். முன்னடயாளமான யூபிலி வருடத்தின் ஆரம்ப சில நாட்களில் நிறவேறியவகள் கொஞ்சமே என்பது பார்க்கிறோம். அதே போல பெரிய ஆயிரவருட யூபிலியின் விடியற்காலத்தின் முதல் சில வருடங்களிம் கொஞ்சமே நிறவேறும் என்றுதான் எதிர்பார்க்க வேண்டும். இயற்கயாகவே முன்னிருந்த உரிமகளையும், சொத்துக்களையும் தேடுவதும், தற்போதய இழப்புகள் மதிப்பீடு செய்வதுமே முன்னட யாளமான யூபிலியின் ஆரம்ப வேலயாகும். உண்மயான யூபிலியிம் இதற்கு இணயாகவே நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும். இவதான் இப்போது நம்மு சுற்றி நடந்து கொண்டிருக்கிற விஷயங்களாக நாம் காண்கிறோம். ஏனெனில் கி.பி. 1874 அக்டோபரிலிருந்தே நாம் உண்மயான யூபிலியில் நுழந்து விட்டோம் என ரூபகாரப்படுத்தப் போகிறோம். நம்மு சுற்றி நாம் காண்பது என்ன? மக்களுக்கு ஆதிகாலம் முதல், தேவனால் கொடுக்கப்பட்ட சுதந்திரங்களையும், தற்காலத்தில் அவர்களது இழப்புகள், உரிமகள் முதலானவகளையும், ஆராய்வுத நாம் பார்க்கிறோம். பலர் அறியாம யினாம், சுய நலத்தினாம், பிறரது உடமுகள் உரிம கொண்டாடு கின்றனர். பெற்றிருக்கிற உடமுகளத் தக்கவத்துக் கொள்வதற்கு செய்கிற முயற்சிகளையும், இதனால் ஏற்படுகின்ற தகராறுகள், எதிர்மாறுகள், வேல நிறுத்தம், கதவுடப்பு ஆகியவகளையும் பார்க்கிறோம். இவகள் ஏறக்குறைய இருபக்க நியாயத்துடனும் அநியாயத்துடனும் நடபெறுகிறது. நியாயப்பிரமாணத்திற்குக் கீழான தகராறுகள் மோசேயும், அவன்

மரித்தபிறகு அவனுடய இருக்கையில் அமர்ந்தவர்களும் (மத் 23:2) தீர்த்து, வத்ததுப் போல இவகளெல்லாம் கடசியாக இயேசு கிறிஸ்துவின் நியாயத்தீர்ப்புக்கு விடப்பட வேண்டும். இந்தக் குறிப்பிட்ட முடிவுகளுடனும், எதிர்பார்ப்புகளுடனும் தேவன் இந்த முன்னடயாளத்தில் “தேவனால் எங்களுக்கு அருளப்பட்டவகளு அறியும்படிக்கு” என்று பவுல் சொல்வதற்கேற்ப நமக்கென்று டிறத்து, வத்திருக்கின்ற அந்த நா,ளத் தேடுவோமாக.

இஸ்ரவேலர்கள் எப்போது கடசியாக முன்னடயாளமான யூபிலிய அநுசரித்தனர் என்பதற்கு நேரடியாக வேதத்தில் ஆதாரம் கிடயாது. அவர்கள் தேசம் 70 வருடம் பாழாக்கப்பட்டு, பாபிலோனுக்கு சிறப்பட்டுப்போன காலத்துக்கு கொஞ்சம் முன்னதாக அவர்கள் அநுசரித்ததே, கடசி யூபிலி என்று நாம் தீர்மானிக்கிறோம். அதற்கு இரண்டு காரணங்கள் உண்டு. முதலாவது காரணம், தேசம் பாழாய்ப் போன சமயத்தில் அவர்கள் அத அநுசரித்திருக்க முடியாது. ஏனெனில் அந்த முன்னடயாளம் அழிந்து விட்டது. அவர்கள் தேசம் 70வருடம் பாழாக்கப்பட்டு, அந்நியர் தேசத்தில் அடிமகளாய் இருந்ததினால் இந்தக் காலப்பகுதியின் மத்தியில் அநுசரிக்க வேண்டியிருந்த அந்த யூபிலி அநுசரிக்கப்படாமலேயே போயிருக்க வேண்டும். அவர்கள் தேசம் முழுவதுமாக சிறப்பட்டு பாழாக்கப்பட்டபோது, யூபிலி வருஷத்திற்கு சார்பான கட்டளகளையும், நியமங்களையும் அநுசரித்து இருக்கமுடியாது என்பதற்கு மேற்கூறியவகளே போதுமான காரணங்களாகும். எனவே இந்த முன்னடயாளம் தேசம் பாழாக்கப்படுவதற்கு, முன்பே ஒழிந்து போயிருக்க வேண்டும். மேம், தேசம் பாழாய்ப் போன அந்தக் காலப் பகுதியில் அது அநுசரிக்கப்பட்டு இருக்க முடியாது. முன்னடயாளமாக அநுசரிக்கப்படுவது எப்போது நிறுத்தப்படுகிறதோ அப்பொழுதே பெரிய உண்மப் பொருளின் சுற்று கணக்கிடப்படுவதும் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும். இந்த முன்னடயாளத்த இஸ்ரவேலர்கள் அநுசரிக்க முடியாமல் தோல்வி அடந்தது எதக் காட்டுகிறது என்றால், அந்த முன்னடயாளம் ஒழிந்து போனதையும், உண்மப் பொருளான யூபிலிக்கு (Anti type) வழி நடத்தும் உபாத்தியாயிருந்தமகா பெரிய சுற்று அங்கே ஆரம்பித்ததையும் குறிப்பிடுகிறது. மேம் பாபிலோனில் சிறப்பட்டு போன காலத்திலிருந்து இஸ்ரவேலர் அவர்களது தேசத்தில் முழு உரிமையும் பெற்றிருக்கவில்ல. அவர்களும், அவர்களது தேசமும் அதன்பின்பு என்றுமே புறஜாதிகளுக்கு கீழாக்கப்பட்டிருந்தது.

இரண்டாவதாக, பாபிலோனுக்கு சிறப்பட்டு போவதற்கு முன்பு, அவர்கள் தங்கள் விரோதிகளிடம் சிறப்பட்டுப் போன ஒவ்வொரு சமயத்திம் தேவன் அவர்களு குறிப்பிட்ட நேரத்தில் விடுவித்து, யூபிலி வருடத்த கொண்டாட அவர்களுக் தேசத்திற்கு அழித்து வந்தார். எனவே பெரிய சுற்று (50 X 50) கணக்கிடப்பட ஆரம்பிக்கப்படும் சரியான காலம் வரும் வர யூபிலி வருடத்த ஒரு முன்னடயாளமாக அவர்கள் மறந்து விடாதபடிக்கு தொடர்ந்து செய்யும்படி செய்தார். அவர்களது முந்தய சிறயிருப்புகள் அடிக்கடி நிகழ்ந்திருந்தாம், அதில் எந்த சிறயிருப்பும் 40 வருடங்களுக்கு மேலாக நீடிக்கவில்ல என்பதும் தெரிகிறது. அதாவது யூபிலி ஏற்பாடுகளுக்கு ஏற்ற வகையில் ஒவ்வொரு யூபிலி வருடத்திம், ஒவ்வொருவரும் தனது சுதந்திரத்தத் திரும்ப பெற்றுக் கொள்ளும்படி தேவன் அவர்களு விடுவித்து வந்தார். மேம் இந்த பெரிய சுற்று தேசத்தின் 70 வருட பாழ்க்கடிப்புக்கு கொஞ்சம் முன்னதாக (அதாவது 50 வருடத்திற்குள்ளாக அநுசரிக்கப்பட்ட கடசி யூபிலியிலிருந்து) கணக்கிட ஆரம்பிக்கப்பட்டு கி.பி. 1875இல் முடிவுடகிறது என்று காண்பிக்கும் போது, அது பாபிலோனின் சிறயிருப்புக்கு மிகவும் முன்பே அதாவது பாபிலோனின் சிறயிருப்பிற்கு 50 வருடத்திற்கு முன்பே இந்த பெரிய யூபிலியின் சுற்று ஆரம்பிக்கப்படவில்ல என்றும் வாசிப்பவர்களுக்கு தெளிவாக விளங்கும். ஏனெனில் ஒரு யூபிலியக் கூட முன்னதாக, வத்தோமானால், இந்த பெரிய சுற்று கி.பி. 1875க்கு பதிலாக 50 வருடத்திற்கு முன்னதாக, அதாவது கி.பி. 1825ல் முடிவுடந்திருக்கும். ஆனால் அந்த வருடத்தில் யூபிலி யுகமாகிய திரும்பக்கொடுத்தல் நிசயமாக ஆரம்பிக்கவில்ல.

எனவே எதிலிருந்து பெரிய சுற்று (50 X 50) கணக்கிடப்பட வேண்டுமோ, அந்த முன்னடயாளமான கடசி யூபிலி, வெகு முன்னதாக (அதாவது பாபிலோன் சிறயிருப்புக்கு 50 வருடத்திற்கு முன்னதாக) நடபெறவில்ல என்றும், பாபிலோனின் சிறயிருப்பின் காலத்திம் யூபிலிய அநுசரித்தல் நடபெற்றிருக்கமுடியாது என்றும், எனவே சிறயிருப்பிற்குக் கொஞ்சம் முன்னாக அநுசரிக்கப்பட்டதே, கடசி யூபிலி என்றும் தெளிவாகிறது. இந்த கடசி யூபிலியின் முடிவிலிருந்து தான் பெரிய யூபிலியின் சுற்று கணக்கிடப்பட ஆரம்பித்தது. முன்னடயாளமான கடசி யூபிலியின் சரியான வருடத்தக் கண்டுபிடிக்க தொடர்ந்து மேலே செல்வோம்.

ஓய்வு நாட்களின் ஒழுங்குகள் அவர்களுடைய கானான் தேசத்துடனும், அத அவர்கள் சுதந்தரித்துக் கொள்ளுதலும் பிணக்கப்பட்டிருந்தன. எனவே முதல் 49 வருடங்களுக்கு அடுத்து வருகிற முதல் யூபிலிக்கான சுற்று அவர்கள் கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து எண்ண ஆரம்பிக்கப்படவேண்டும். கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள தேவனுடைய வசனங்களின் மூலமாக இந்த சரியான முடிவு எடுக்கப்படுகிறது. “நான் உங்களுக்கு கொடுக்கும் தேசத்திலே, நீங்கள் போய் சேர்ந்திருக்கும் போது தேசம் கர்த்தருக்கென்று ஓய்வு கொண்டாட வேண்டும். ஆறுவருடம் உன் வயுல விதத்து, உன் திராட்சத் தோட்டத்தக் கிளக்கழித்து அதின் பலன சேர்ப்பாயாக. ஏழாம் வருஷத்திலோ (தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து) கர்த்தருக்கென்று ஓய்ந்திருக்கும் ஓய்வு, தேசத்திற்கு இருக்கவேண்டும்”. ஆகயால் 7 தடவ ஏழு என்கிற அந்த சுற்று அல்லது 49 வருடங்கள் (7x7=49) உடனே எண்ண ஆரம்பிக்கப்பட்டு, கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து 50 ஆவது வருடம்தான் முதல் யூபிலியாக இருந்தது.

காலக்கணக்கு அட்டவணயக் கவனித்தால் கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து 70 வருட பாழ்க்கடிப்பு ஆரம்பிக்கும்வர 969 வருடங்கள் கடந்து விட்டன என்பது தெரிய வரும்.

தேசத்தப் பங்கிட	=	6 வருடங்கள்
நியாயாதிபதிகளின் காலம்	=	450 வருடங்கள்
இராஜாக்களின் காலம்	=	513 வருடங்கள்
மொத்தம்	=	<u>969 வருடங்கள்</u>

இந்தக் காலம்வர அவர்கள் எத்தன யூபிலிகள அநுசரித்திருந்தனர் என்பது, 969 வருடங்கள் 50 ஆல் வகுத்து நாம் அறிந்து கொள்ளலாம். 969இல் 19 யூபிலிகளும், மீதி 19 வருடங்களும் இருக்கின்றன.

அதாவது 19 யூபிலிகள் அநுசரிக்கப்பட்டன. 19 ஆவது யூபிலிதான் கடசி யூபிலி. மீதியுள்ள 19 வருடங்கள் என்பது, பாபிலோனின் சிறியிருப்பில் அவர்கள் தேசம் பாழாய்க்கிடந்த அந்த 70 ஆவது வருட ஆரம்பத்திற்கு, 19 வருடங்களுக்கு முன்தான் அவர்கள் கடசி யூபிலிய அநுசரித்தனர் என்பதும், கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து 950 வருடங்கள் கழித்து கடசி யூபிலிய அநுசரித்தனர் என்பதும் காண்பிக்கிறது.

அவர்கள் தேசம் 70 ஆண்டுகள் பாழாக்கப்படுவதற்கு 19 வருடத்திற்கு முன் அநுசரிக்கப்பட்ட அவர்களுடைய கடசி (19வது) யூபிலியின் முடிவில் இந்த மகா பெரிய சுற்றாகிய 2500 ஆண்டுகள் (50 x 50 = 2500) எண்ணுவதற்கு ஆரம்பிக்கப்பட்டது. மேம் இந்த 2500 வருடங்கள் எங்கே முடிவுடகிறது என்பதும், இதன் விளவாக 2500 ஆவது வருடத்தில் உண்மையான (பொருளாகிய) பெரிய யூபிலி ஆரம்பித்தது என்பதும் கணக்கிடுவது மிகவும் சுலபமான விஷயம் ஆகிவிட்டது. எனவே:

கடசி யூபிலியிருந்து அல்லது 19ஆவது யூபிலியிருந்து தேசம் பாழாக்குதலின் ஆரம்பம்வர	=	19 வருடங்கள்
தேசம் பாழாய் கிடந்தது	=	70 வருடங்கள்
கோரேஸ் இராஜா இஸ்ரவேலருக்கு மீட்பு கொடுத்ததிலிருந்து கி.பி. 1 (நம்முடைய கர்த்தரின் வருடம்) வர	=	<u>536 வருடங்கள்</u>
எனவே கடசி யூபிலியிலிருந்து கி.பி. 1 வர உள்ள மொத்த வருடங்கள்	=	625 வருடங்கள்
2500 வருட சுற்ற முடிக்க கி.பி. 1 லிருந்து தேவப்படும் வருடங்கள்	=	1875 வருடங்கள்
கடசி யூபிலி அநுசரிக்கப்பட்டதிலிருந்து 1875 வர மொத்த வருடங்கள்	=	<u>2500 வருடங்கள்</u>



## காலக் கணக்கு அட்டவணை

நிழலான யூபிலி, கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து தேசம் பங்கிடப்படும் வர 6 வருடங்கள்	
நியாயாதிபதிகளின் காலம்	450 வருடங்கள்
இராஜாக்களின் காலம்	513 வருடங்கள்
தேசம் பங்கிடப்பட்டதிலிருந்து பாழ்க்கடிப்பின் காலம்	
ஆரம்பிக்கும் வர	969 வருடங்கள்
19 யூபிலிகளின் காலம் (19x50)	950 வருடங்கள்
மீதி	19 வருடங்கள்
கூடசிய யூபிலி அனுசரித்ததிலிருந்து பாழ்க்கடிப்பு வர	19 வருடங்கள்
பாழ்க்கடிப்பின் காலமும் பாபிலோனில் சிறயிருப் பின் காலமும்	70 வருடங்கள்
கோரேஸ் இராஜா இஸ்ரவேலருக்கு மீட்பு கொடுத்ததிலிருந்து கி.பி. 1 வ, ர	536 வருடங்கள்
கி.பி. 1 முதல் கி.பி. 1875 வர	1874 வருடங்கள்
ஆக மொத்தம்	2499 வருடங்கள்
எனவே 1874ஆம் வருடம், அக்டோபர் மாதம் ஆரம்பித்த வருடம்தான் 2500ஆவது வருடமாகும். பொருளானது நிழல விட பெரிய காலப் பகுதியைக் கொண்டதாகவால் அது ஒரு வருடத்த, 1875ஆம் வருடத்த மட்டும் குறிக்காமல், 1000 வருட காலப்பகுதியை குறிப்பதாக உள்ளது. (இது 1874 அக்டோபரில் ஆரம்பித்தது)	

நிழலான சுற்றுகளும், யூபிலிகளும், பத்தொன்பது. இவர்கள் மகாபெரிய சுற்று கணக்கிட ஆரம்பிக்கப்படும் வர தொடர்ந்து நடப்பெற்றது.

நிழலானது முடிவுடந்து, மகாபெரிய சுற்றானது எவ்விற ஆரவாரமின்றி கணக்கிடப்பட்ட ஆரம்பித்தது. அதாவது 50X50=2500 வருடங்களுக்குப் பின் பூமியின் யூபிலியாகிய , மாபெரும் பொருளாகிய யூபிலி , இழந்ததத் திரும்பக் கொடுக்கும் காலம்

19 x 50 = 950 வருடங்கள்

50 x 50 = 2500 வருடங்கள்

யூபிலி

ஒரு மகா பெரிய சுற்று (Grand Cycle) பூமியின் யூபிலியாகிய , மாபெரும் பொருளாகிய (Antitype) யூபிலியில் உச்சக் கட்டத்த அடதல்

நியாயப் பிரமாணத்தின் நிழலான யூபிலி

எனவே 2500 ஆவது வருடமானது, கி. பி. 1875 ஆவது வருடத்தின் ஆரம்பத்தில் ஆரம்பித்தது என்று காண்கிறோம். இது யூதரின் பொது நடமுறக்காகக் கணக்கிடப்படும் காலம் என்று அழக்கப்படுகிற வருடமாகிய (லேவி 25:9) 1874 அக்டோபரில் ஆரம்பித்தது. இந்தப் பெரிய யூபிலி இதனுடைய முன் அடயாளத்தப்போல ஒரே ஒரு வருடமாக இருந்தால், இது கி.பி. 1874இல் அதாவது 2499 வருடங்களின் முடிவில் ஆரம்பித்து, கி.பி. 1875 அக்டோபரில் முடிவுடந்திருக்கும். ஆனால் இவ்வருடமானது முன்னடயாளமானதல்ல; உண்மப் பொருளாகும் (ANTI-TYPE). இந்த யூபிலி வருடம், ஒரே ஒரு வருடத்தக் கொண்டதும்ல்ல. இது இழந்த எல்லாவற்றையும் திரும்பக் கொடுக்கிற உண்மப் பொருளான ஆயிர வருடத்தக் கொண்டதாகும். இது கி.பி. 1874 அக்டோபரில் ஆரம்பித்தது.

இஸ்ரவேலரின் யூபிலி, உலகத் தோற்றமுதல் தேவன் தம்முடய பரிசுத்த தீர்க்கதரிசிகளெல்லாருடய வாக்கினாம் உரத்த எல்லாவற்றையும் திரும்பக் கொடுக்கிற காலங்களத் தெளிவாகவும், ஆணித்தரமாகவும் முன் குறித்ததோடேயல்லாமல், பூமியின் பெரிய யூபிலி ஆரம்பமாகிற நாள், எக் கணக்கிடும் முறையும தெளிவாகக் குறிப்பிடுகிறது. இந்த முடிவுகள் ஏற்றுக்கொள்ள மறுத்தோமேயானால் வேறு எந்த விதத்திம் இந்த முன் அடயாளம் நிறவேறாமலேயே ஒழிந்து போய்விட்டது என்று நாம் கூறுவதத் தவிர வேறு வழியில்லை. அதாவது வானமும் பூமியும் ஒழிந்து போனாம், நியாயப்பிரமாணத்தின்தெல்லாம் நிறவேறாமலவும் அதில் ஒரு சிறு எழுத்தாகிம், ஒரு எழுத்தின் உறுப்பாகிம் ஒழிந்து போகாதென்று (மத் 5:18)நமது கர்த்தர் அளித்த உறுதி, நில நிற்கவில்லை என்பதாகிவிட்டும். இந்த முடிவுகள் ஆசரியப்படத்தக்கதாக இருந்தாம், தக்க காரணத்தோடு நாம் தெரிந்து கொண்ட தெய்வீக வெளிப்படுத்துதல நாம் மனமுவந்து ஏற்றுக் கொள்ளவேண்டும்.

ஆனால் இந்த வேத போதனகளிலிருந்து கிடக்கிற நியாயமான முடிவுகள் எவ்? தகுந்த காரணங்களிலிருந்து நாம் பின்பற்ற வேண்டியது என்ன என்பதக் கவனித்து, அதன் பிறகு வேறு எந்த வசனங்களாவது இந்த முடிவுக்கு ஆதரவாகவோ அல்லது எதிரிடயாகவோ கூறுகின்றனவா என்பதையும் பார்ப்போம். முதலாவது நாம் திரும்பக் கொடுக்கிற காலங்கள் ஆரம்பிப்பதற்கும், திரும்பக் கொடுக்கிறவர் வந்திருக்குதக்கும் குறித்த காலம் எது என்பத முடிவு செய்வோம். இது மிகவும் நியாயமானதாக இருக்கும். இது கீழே கொடுக்கப்பட்ட அப்போஸ்தலர்களின் வாக்கியங்களால்

உறுதிப்படுத்தப் படுகிறபோது அது இன்னும் அதிக நியாயமான முடிவுகளாய் இருக்கின்றன. “கர்த்தருடய சந்நிதானத்திலிருந்து இளப்பாறுதலின் காலங்கள் வரும்படிக்கும், முன்னே குறிக்கப்பட்ட இயேசு கிறிஸ்துவ தேவன் உங்களிடத்தில் அனுப்பும்படிக்கும்.... உலகத்தோற்ற முதல் தேவன் தம்முடய பரிசுத்த தீர்க்கதரிசிகளெல்லாருடய வாக்கினாம் உரத்தவகளெல்லாம் நிறவேறித் தீருங்காலங்கள் வருமளவும் பரலோகம் அவுர ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும்” அப் 3:19,21.

பரிசுத்த ஆவியினால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட இந்த வாக்கியங்களின் பலத்தால் மட்டுமே, யூபிலி ஏற்பாட்டின் மூலமாக வெளிப்படுத்தப்பட்ட வருடமாகிய கி.பி. 1874 அக்டோபரில்தான் எல்லாவற்றையும் திரும்பக் கொடுக்கிற காலங்கள் ஆரம்பிப்பதற்கு உரிய குறித்த காலம் என்ற உண்மக்கும், மேம் அதுதான் நம்முடய கர்த்தருடய இரண்டாம் வருகைக்கு உரிய குறித்த காலம் என்ற உண்மக்கும் நாம் தெளிவான அத்தாட்சியப் பெற்று இருக்கிறோம். அந்த யுகத்தின் மற்ற எல்லா ஏற்பாடுகளையும் போல, இந்த யூபிலியும் உலகத்தின் முடிவுகாலத்திள்ள நமக்கு, எசரிப்பு உண்டாகும்படி எழுதப் பட்டிருக்கிறது (1 கொரி 10:11) என்று நமக்குத் தெரிகிறது. ஒரு விஷயம் நமக்குத் தெளிவாகத் தெரிகிறது. அதாவது அவ நமக்கு பிரயோஜனப் படவில்ல என்றால் அவர்கள் முற்றமாக பயனற்றதாக இருந்திருக்கும். ஏனெனில் யூதர்கள் முன்னடயாளமான அந்த முதல் 19 யூபிலிகளக் கூட முழுமயாக, கிரமமாக அநுசரிக்கவில்ல என்று வேதம் நமக்குக் குறிப்பிடுகிறது (லேவி 26:35). சொத்துக்களின் மேள்ள அவர்களது ஆசய அவர்கள் கட்டுப்படுத்தவில்ல என்பதில் சந்தேகமில்ல. இந்த யூபிலி மற்ற எல்லாத் தீர்க்கதரிசனங்களும், முன்னடயாளங்களும் போல தேவயான நேரத்திம், இடத்திம் கிறிஸ்துவின் கடிசிக்கால சபுய வழிநடத்தும் அளவிற்கு சீராக அமக்கப்பட்டுள்ளது என்பதில் சந்தேகமில்ல.

முந்தய அத்தியாயத்தில் நம்முடய கர்த்தரின் இரண்டாம் வருக பற்றியும், பிரசன்னமாகும் விதத்தப் பற்றியும் தெளிவாக நிரூபிக்கப்பட்டத இப்போது நம்முடய ஞாபகத்துக்குத் திரும்பக் கொண்டு வருவோம். இல்லாவிடில் அந்த விஷயத்தில் தவறான எண்ணத்தினால் நீங்கள் இடறுவீர்கள். “நோவாவின் காலத்தில் எப்படி நடந்ததோ அப்படியே மனுஷ குமாரன் வந்திருக்கும் (கிரேக்குபரோசியா) காலத்திம் நடக்கும்.

எப்படியெனில் ஜலப்பிரளயத்திற்கு முன்னான காலத்திலே, உணராது இருந்தார்கள். அப்படியே மனுஷகுமாரன் வந்திருக்கும் காலத்திம் நடக்கும்” (மத்தேயு 24:37,39) என்புத ஞாபகத்துக்கு கொண்டு வருவோம். பெரிய ஆபத்துக் காலத்தில் நீதியுள்ள ஆக்கிய செயல்களுக்கு ஜுவாலித்து எரிகிற அக்கினியோடு கிறிஸ்து தன்ன இவ்வுலகிற்கு வெளிப்படுத்தும் வுர உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனங்குள உண்மயாகவே கவனித்து, அன்போடு கிறிஸ்துவின் பிரசன்னத்த எதிர்பார்த்திருப்பவர்கள் மட்டுமே, தங்கள் மனக்கண்ணால் உணரமுடியும் என்று, நாம் முன்னமே அறிந்து கொண்ட சத்திய போதனகுள ஞாபகத்துக்குக் கொண்டு வருவோம். கிறிஸ்துவின் பிரசன்னமானது, உலகத்தால் கண்டு கொள்ளபடாதிருப்பதும், கிறிஸ்தவர் மத்தியிம் அறியப்படாதிருப்பதுமான உண்ம, இந்த சத்தியத்திற்கு விரோதமான விவாதமாக இருக்கவில்ல. இவ்வுலகமானது தீர்க்கதரிசனத்தின் மீது நம்பிக்க ,வப்பதில்ல. இந்நிலயில் அவர்கள் எதயும் அறிந்து கொள்ள முடியாது. வெதுவெதுப்பான (குளிர்மின்றி, அனமின்றி இருக்கிற பெரும்பான்மயான) கிறிஸ்தவர்கள் உறுதியான தீர்க்கத்தரிசன வசனங் களில் கவனத்தத் செத்துவதில்ல. விழிப்புடன் கவனிக்கிறோம் எனக் கூறும் பெரும்பாலோர், தீர்க்கத் தரிசனங்குள, நீண்ட காலமாக தங்கள் மனதில் அறிந்திருக்கிற கற்பனகுள மூலமாகவும் சாயம் பூசப்பட்ட புழய கண்ணாடியின் மூலமாகவும், முன் சாயவு கொண்ட பரிதாபமான குறுக்கு கண்களோடு வாசிக்கிறார்கள். தேவனுடய வசனத்தின் ஒவ்வொரு அத்தாட்சிக்கும் ஒத்துவராத அவர்களது சொந்த கோட்பாடுகளும், பிறருடய கருத்துகளும், பாரம்பரியங்கள் என்கிற சாயம் பூசப்பட்ட கண்ணாடிகளும் ஒதுக்கித்தள்ள வேண்டும். அப்படிப்பட்டவர்கள் தாழ்மயென்னும் மருந்தக் கொண்டு கண்களுக்கு கலிக்கம் போட பெரிய மருத்துவரிடம் செல்ல வேண்டும் (வெளி. 3:18.).

உலகத்தின் அறியாமயும், அவநம்பிக்கயும் மற்றும் குளிர்மின்றி, அன மின்றி தவறான கருத்து எண்ணத்துடன் இருக்கிற பெரும்பான்மயான கிறிஸ்தவர்கள், தேவனால் தெரிந்து கொள்ளப்பட்டு, எளிமயான குழந்தகுளப் போல, நம்பிக்கயோடு தேவனுடய ஆசீர்வாதமான வசனங்குள ஏற்றுக் கொண்டவர்களுக்கு, இடறுதலாய் இருக்க முடியாது. மேம் தேவனால் தெரிந்து கொள்ளப்படவர்கள் இடறி விழ மாட்டார்கள். அவர்கள் வஞ்சிக்கப்படுவது கூடாத காரியம். அவர்களுடய விசுவாசத்தினாம்,

தேவனுடைய வழி நடத்துதலினால் அவர்கள் எல்லாவற்றையும் ஜெயிக்க முடியும். பயப்படாதே, கர்த்தரால் தனக்கென்று தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட இரத்தினங்களே, உங்கள் இரட்சிப்பும் உங்களுடைய உயர்வும் மகிமையும் சமீபமாயிருக்கிறது என்பது அறிந்து உங்கள் தலகுகள் உயர்த்தி களி கூறுங்கள் (லூக்கா 21:28; 12:32).

கி. பி. 1874 அக்டோபரில் எல்லாவற்றையும் திரும்பக் கொடுக்கிற காலம் ஆரம்பித்தால், மேம் அதுவே நமது கர்த்தரின் இரண்டாம் வருகக்குரிய குறித்த காலமாயிருந்தால், அவரது வருகையில், அவரது ஆரம்ப வேலையக் குறித்து வேதம் கூறுகிறதற்கு ஏற்ப சில வித்தியாசமான மாறுதல்கள், அவரது வருகைய எதிர்நோக்கியிருப்பவர்கள் காண வேண்டும் என்பது மற்றொரு தகுந்த எதிர்பார்க்குதலாகும். அதாவது சுவீசேஷ்யுகத்தின் கணிகள அறுவுட செய்தலையும், அவரால் தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்கள் கூட்டிசேர்த்தலையும், இராஜ்ஜியத்த ஸ்தாபிக்க செய்யப்படவேண்டிய சில வேல்கள் நடபெறுவதையும் அவர்கள் காண வேண்டும். இவற்றிற்கான சில ரூபகாரங்கள் நாம் முன்னமே குறிப்பாக, சுருக்கமாகக் கொடுத்திருக்கிறோம். அடுத்து வருகிற அத்தியாயத்தில் இதக்குறித்து அநேக காரியங்கள் கவனிக்கலாம். சுபயின் அறுப்பு இப்போது நம்மிடையே நடந்து கொண்டிருக்கிறது; கோதும் மணிகள் பதிலிருந்து பிரித்தெடுக்கப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது; இரட்சகரின் இராஜ்ஜியம் நிரந்தரமாக ஸ்தாபிக்கப்படுவதற்கு உலகக் காரியங்கள் வெகு வேகமாக மாறி வருகின்றன. இவகுகள் குறித்து முன் சொல்லப்பட்ட அடயாளங்கள் அனத்தும் அவகள் எந்த விதத்தில், எந்த கிரமத்தில் நடக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்பட்டிருக்கிறதோ, அதே கிரமத்தில் அவ நிறவேறும் விதம், அத எதிர்பார்த்திருப்பவர்களுக்கு தெளிவாக வெளிப்படுத்தப்படுகின்றன. மற்ற தீர்க்கத்தரிசன சாட்சியங்கள் நாம் முதலாவது கவனத்திற்குக் கொண்டுவர விரும்புவதால் தற்போதக்கு இத விட்டு விடலாம். இதப் பொறுத்த வர இங்கே சொல்ல வேண்டியது என்னவெனில் யூதயுக அறுவுடயப் போல், இந்த யுக அறுவுடக்கும் அரிவாளாக இருப்பது சத்தியம்தான். தூதர்களாக இருந்து 'அரிவாள' பயன் படுத்துபவர்கள் கர்த்தரின் சீஷர்கள் அல்லது தொண்டர்கள் ஆவார்கள். எனினும் இப்போது அவர்களில் பலர் அப்போது இருந்தது போலவே இப்போதும் தாங்கள் அமர்த்தப்பட்டிருக்கிற வேலயின் அளவக்குறித்து மிகவும் குறவாகவே உணர்ந்திருக்கின்றனர்.

### உறுதிப்படுத்தும் தீர்க்கத்தரிசன அத்தாட்சிகள்

முன் சொல்லப்பட்ட ரூபகாரம் மிகவும் தெளிவாகவும், ஆணித்தரமாகவும் இருக்கிறது. பெரிய சுழற்சிய (50X50) சரியான புள்ளியில் கணக்கீடு செய்ய ஆரம்பித்திருக்கிறோம் என ரூபகாரப்படுத்தும் தீர்க்கத்தரிசன சாட்சியத்த இப்போது நாம் சமர்ப்பிக்கிறோம். பயத்தோடும், நடுக்கத்தோடும் நம்முடைய விசுவாசம், இந்த மகத்தான விலயேறப்பெற்ற வாக்குத்தத்தங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளும் என்பது நமது பிதா அறிந்திருந்தார். நியாயப் பிரமாணத்தில் கொடுக்கப்பட்ட படி, அதிக பலமுள்ளதாயிருக்கும் ரூபகாரம் என்னும் கயிற, தீர்க்கத்தரிசியின் மூலமாக கொடுக்கப்பட்ட அதிகப்படியான சாட்சியத்தால் தேவன் இரட்டிப்பு பலமுள்ளதாக்கினார். ஆயிர வருடயுக அதிகாலயில் நம்மிடம் வந்திருப்பதாக யாருடய வருக நமக்கு இந்த சாட்சியால் சுட்டிக்காட்டப்படுகிறதோ, அந்த நம்முடய அன்பான மீட்பரும் ஆண்டவருமானவர், இந்த பலமான கயிறக் கொடுத்து நமக்கு உதவியவர். ஒரு தடவ பேதுருவிடம் (மத்தேயு 14:2532) 'அற்ப விசுவாசியே ஏன் சந்தேகப்பட்டாய்' என்று கூறியது போல, நம்ம நோக்கியும் சொல்வதாக இருக்கிறது. நான் ஒரு ஆவியின் ஜீவி. இனிமேல் நான் மானிடர் கண்களுக்குக் காணப்படமாட்டேன் என்பதக் கற்றுக்கொள். எனவே வரப்போகிற நாட்களில் உலகில் இதுவுர சம்பவித்திராத ஆபத்தாகிய சமுத்திர அலயின் மேல் நடந்து, உங்கள் மனக்கண்களுக்கு வசனமாகிய தீபத்தின் மூலமாக என்ன நான் வெளிப்படுத்துகிறேன். பயப்படாதே, திடமனதாயிரு, அது நான்தான் என்பது நினவுகூர்ந்து, பயப்படாதிரு.

நாம் இப்போது கவனிக்கப்போகும் இந்த உண்மயான அதிசயத்தக்க தீர்க்கத்தரிசன அத்தாட்சிக்கு, நிழலான யூபிலியானது அதனுடய பயனயும், பாராட்டுதலயும் கொடுக்கும் வர தனக்கே உரித்தான எளிமயில் அது (அந்த தீர்க்கத்தரிசன அத்தாட்சி) டிறந்திருக்கும்.

“பாபிலோனிலே எழுபது வருடம் சிறயிருப்பு” என்று குறிப்பிடப்படுகின்ற 70 வருடங்கள், வேதாகம முறயில் “தேசத்தின் 70 வருட பாழ்க்கடிப்பு” எனக் கூறப்படுகிறது. இந்த பாழாக்குதலக் குறித்து தேவன் எரேமியா தீர்க்கத்தரிசி மூலமாக முன்னுரத்திருக்கிறார். “இந்த

தேசமெல்லாம் வனாந்தரமும், பாழுமாகும்... எழுபது வருடமாக பாபிலோன் ராஜ்யவு சேவிப்பார்கள்” (எரேமியா 25:11) பாபிலோனிலே 70 வருடம் நிறவேறின பின்பு, நான் உங்களுள் சந்தித்து, உங்களுள் இவ்விடத்திற்கு திரும்பி வரப்பண்ணும்படிக்கு உங்களமேல் என் நல்வார்த்தைய நிறவேறப் பண்ணுவேன் என்று கர்த்தர் சொல்கிறார் (எரேமி 29:10). இந்தத் தீர்க்கதரிசன நிறவேறுதல் 2 நாளா 36:17,21இல் எழுதப்பட்டு இருக்கிறது. தேசம் ஏன் முழுவதுமாக அதுவும் சரியாக 70 வருடம் பாழாக்கப் பட்டது என்பதைக் குறித்து கூறப்பட்டிருப்பதாவது: “அவர், அவர்கள் மேல் கல்தேயரின் ராஜ்யம் (நேபுகாத்நேசார், பாபிலோன் ராஜ்யம்) வரப்பண்ணினார்... பட்டயத்திற்கு தப்பின மீதியானவர்கள், அவன் பாபிலோனுக்கு சிறப்பிடித்துப் போனான். பெர்சிய ராஜ்யபாரம் ஸ்தாபிக்கப்படும் மட்டும் அங்கே அவர்கள் அவனுக்கும், அவன் குமாரருக்கும் அடிமகளாயிருந்தனர். கர்த்தர் எரேமியா வாயினால் சொன்ன வார்த்தை நிறவேறும்படிக்கு, தேசம் தன்னுடைய ஓய்வு வருடங்கள ரம்மியமாய் அனுபவித்துத்தீருமட்டும், அது பாழாய் கிடந்த நாளெல்லாம் அதாவது 70வருடம் முடியுமட்டும் ஓய்ந்திருந்தது”.

இதிலிருந்து இஸ்ரவேலர்கள் யூபிலிகள் பிரதானமாகக் கொண்ட ஓய்வு வருடங்கள முறையாக அனுசரிக்கவில்லையென்று நாம் பார்க்கிறோம். தேசம் ஓய்வாக இருக்கவேண்டுமென்று கட்டளையிடப்பட்டதும், பல வருடங்களாகப் பெற்று அனுபவித்து வந்த புழய சொந்தக்காரர்களுக்கு நிலத்தத் திருப்பிக் கொடுக்கவேண்டும் என்பதும், வேலக்காரர் விடுவிக்க வேண்டும் என்பதுமாகிய, இந்த கட்டளகள் பொருள்களத் தங்களிடத்தே வந்துக்கொள்ள விருப்பப்பட்ட, ஒரு குறிப்பிடத்தகுந்த மக்களுக்கு, பரலோக ராஜ்யவுக்குக் கீழ்ப்படிவது ஒரு கடுமையான பரிட்சையாக இருந்தது. இங்கே விசேஷமாக கீழ்ப்படிதல் பலவந்தப்படுத்தி அமுக்குக் கொண்டு வரப்படாமல், கட்டளயாகக் கொடுக்கப்பட்டது. தேசம் முழுவதுமாக கீழ்ப்படிந்திருக்க வேண்டிய நியாயப் பிரமாணத்திற்குக் கீழ்ப்படியாமல் போனால், அவர்களத் தண்டிப்பேன் என்று தேவன் அவர்களுக்கு மோசேயின் மூலமாக, முன்னமே எசரிக்க செய்திருந்தார். அதே அதிகாரத்திலேயே புறஜாதியாரின் ஆளுகக்குக்கீழ் அவர்கள்

ஏழத்தனயாகத் தண்டிப்பேன் என்று கூறும்போது, ஓய்வு வருஷங்கள அவர்கள் புறக்கணித்தால், அதற்காக அவர்களது தேசத்தப் பாழாக்கி அவர்களத்தண்டிப்பேன் என்றும் கூறுகிறார். உண்மையாகவே, முன்னமே காண்பிக்கப்பட்டது போல, 70 வருடம் தேசம் பாழானது, புறஜாதிகளின் கீழ் ஏழத்தனயான தண்டனயின் ஆரம்பமாக இருந்தது. கர்த்தரின் எசரிக்க கீழ்க்கண்டவாறு உள்ளது. “உங்கள் தேசம் பாழும், உங்கள் பட்டணங்கள் வனாந்தரமுமாகும். நீங்கள் உங்கள் சத்துருக்களின் தேசத்தில் இருக்கும்போது தேசமானது, பாழாய்க்கிடக்கிற நாளெல்லாம் தன் ஓய்வு நாட்கள் இரம்மியமாய் அனுபவிக்கும். நீங்கள் அதிலே குடியிருக்கும்போது, அது உங்கள் ஓய்வு வருடங்களில் ஓய்வுடயாதபடியினால், அது பாழாய்க்கிடக்கிற நாளெல்லாம் ஓய்வுடந்திருக்கும்” லேவி 26:34,35,43.

தேவன் அவர்களது அரமனதான, குறவான கீழ்ப்படிதல் கொஞ்ச காலம் அனுமதித்து, கட்சியாக முழுவதுமாக, அவர்கள் தேசத்திலிருந்து நீக்கிப்போட்டு, தேசத்த மிசமீதியில்லாமல் முற்றிமாகப் பாழாக்கிப்போட்டார். எத்தன யூபிலி கொண்டாடப்பட வேண்டுமோ, அந்த யூபிலியின் எண்ணிக்கக்கு சமமான வருடங்களுக்கு தேசம் பாழாக்கப் படுவதற்கு அனுமதித்தார். அவர்கள் ஒழுங்காக அநுசரிக்காத யூபிலிகளுக்கு சமமாக மட்டும்ல்லாமல், இழந்த திரும்பக்கொடுத்தல், அல்லது ஆயிரவருட யுகம் அல்லது பொருளான யூபிலி வருவதற்கு முன்பாக அவருடய திட்டத்தின்படி முடிவுடய வேண்டிய அனத்து எதிர்கால யூபிலிகளின் எண்ணிக்கக்கு சமமாகவும் ஒப்புக்கொடுத்தார்.

எனவே உண்மையான யூபிலிக்கு முன்னுள்ள முன் அடயாளமான யூபிலியின் எண்ணிக்க எழுபது எனத் திட்டமிடப்பட்டு, நிரூபிக்கப் படுகிறது. எனவே உண்மையான யூபிலி ஆரம்பிப்பதற்கு குறிக்கப்பட்ட காலத்தக் கணக்கீடுசெய்வது எளிதாகவும் சுலபமாகவும் இருக்கிறது. ஆகயால் இதனுடய முடிவுகள் முன்னமேயே நியாயப்பிரமாணத்தின் கணக்கீடு முறப்படிவந்த முடிவுகளுக்கு சரியாக ஒத்துப்போக வேண்டும் என நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும்.

மொத்தம் எழுபது யூபிலிகளில், 19 யூபிலிகள் இஸ்ரவேலர்களால் அரகுற மனதுடனே தேசம் பாழாக்குதக்குமுன் அநுசரிக்கப்பட்டன.

மீதி 51 யூபிலிகள் (70,19=51) இஸ்ரவேலர்கள் கட்சியாக யூபிலிய அனுசரித்ததிலிருந்து உண்மையான பெரிய யூபிலி ஆரம்பிக்கும் வர உள்ள காலத்தக் குறிக்கிறது. ஆனால் இங்கே கணக்கிடும் முறையிள்ள ஒரு வித்தியாசத்தக் கவனிக்கவும். நியாயப்பிரமாணமுறப்படி கணக்கிடும் போது, கடந்துபோன யூபிலிகளும், எதிர்கால யூபிலிகளும் 49 வருடத்தோடு 50 ஆவது வருடமாகிய யூபிலி வருடத்தயும் சேர்த்துக் கணக்கிட்டோம். நியாயப் பிரமாணம் பிரகாரம் அவர்கள், முன் அனுசரித்த யூபிலிகளப்போல் மற்றவகளயும் முறையாக அனுசரித்து இருந்திருக்க வேண்டும். ஆனால் எல்லா யூபிலிகளும் உண்மையாக நிறவேறும் என தீர்க்கத்தரிசனத்தில் எழுதப்பட்டுள்ளது. நாம் இப்போது தீர்க்கத்தரிசனத்த ஆராய்கிறோம் என்பது நினவில், வக்கவும். ஆகயால் இந்தசுற்றுகள் யூபிலி வருடம் இல்லாமல் 49 வருடங்களக் கொண்ட சுற்றுகளாக நிறவேறியதாக நினத்து அவகள் கணக்கிடப்பட வேண்டும். ஏனெனில் இஸ்ரவேலர் 19ஆவது யூபிலிக்குப் பிறகு, எந்த யூபிலியயும் அனுசரிக்கவில்ல. முதல் 19 சுற்றுக்கு யூபிலி வருடங்கள் உண்டு. ஆனால் மீதி 51 சுற்றுக்கு யூபிலி வருடங்கள் இல்ல. ஆகயால் இஸ்ரவேலர்கள் கட்சியாக அனுசரித்த யூபிலியிலிருந்து உண்மையான பெரிய யூபிலி வரயுள்ள 51 சுற்றுகள் ஒவ்வொன்றும் 49 வருடங்களக் கொண்டவயாக அல்லது 2499 (51X49=2499) வருடங்களாக கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும். இந்தக் கணக்கு மற்றதிலிருந்து முற்றிம் வேறுபட்டு இருந்தாம், நாம் முன்னால் ஆராய்ந்த நியாயப் பிரமாண முறப்படியான கணக்கீடுக்கு அதாவது அக்டோபர் 1874க்கு மிகவும் சரியாக இருக்கிறது.

இந்தக் கட்சி நிரூபணத்த வேறொரு முறயில் சிலரது நன்ம களுக்காக நாம் கூறுவோம். யூபிலிகளின் மொத்த எண்ணிக்க 70 என்று தேவன் தீர்மானித்திருந்தார் என்பது, அவர்களது தேசம் 70 வருடம் பாழாக்கப்பட்டது என்ற நேரடி வாக்கியத்தின்மூலம் காண்பிக்கப்படுகிறது. இது இஸ்ரவேலர் அதிருப்தியான முறயில் அனுசரித்ததாக நாம் பார்த்த 19 யூபிலிகளயும், அதிலிருந்து உண்மையான பெரிய யூபிலி வர தொடர்ந்து வர வேண்டிய எல்லா யூபிலிகளயும் உள்ளடக்கியதாக இருந்தது. அவர்கள் கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து அவகளக் கணக்கீட்டு எங்கே முடிகின்றன என்பது இப்போது நாம் பார்ப்போம்.

யூபிலி வருடங்களயும் சேர்த்து 19 சுற்றுகள் = 950 வருடங்கள்  
(ஒவ்வொன்றும் 50 வருடங்கள்) (19 X 50)

யூபிலி வருடங்கள் இல்லாத 51 சுற்றுகள் = 2499 வருடங்கள்  
(ஒவ்வொன்றும் 49 வருடங்கள்) (49 X 51)

ஆகயால் 70 சுற்றுகள் சேர்ந்த காலப்பகுதி = 3449 வருடங்கள்

இந்த 3449 வருட காலப்பகுதி, கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து எண்ணப்பட்டு முன் சொன்னதுபோல கி.பி.1874 அக்டோபரில் முடிகிறது.

கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து தேசம் பிரிக்கப்படும் வர	}	6 ஆண்டுகள்	
நியாயாதிபதிகளின் காலம்		450	''
இராஜாக்களின் காலம்		513	''
தேசம் பாழாய்க் கிடந்த காலம்		70	''
அதிலிருந்து கி. பி. 1 வர		536	''
மொத்த வருடங்கள் கி. பி. 1 வர		1575	'' ..... (A)
கி.பி.1லிருந்து, மேலே காண்பித்த 3449 வருடங்கள் முடிக்க 1874 முழும யான வருடங்கள் தேவப்படுகின்றது; இது (யூதக் கணக்கின்படி) அக்டோபர் 1874 இல் முடிவுடயும்.	}	1874	'' ..... (B)
மேலே சொல்லப்பட்ட பிரகாரம் கானான் தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து, அதாவது யூபிலி முற ஆரம்பிக்கப்பட்டதிலிருந்து உண்ம யூபிலியான, இழந்ததக் திரும்பக்கொடுக்கிற காலங்கள் ஆரம்பிக்கும் (கி.பி. 1874 அக்டோபர் வர) வர உள்ள 70 யூபிலிகள் காலம். (A+B)			3449

## காலக்கணக்கு அட்டவணை

தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து	6 வருடங்கள்
தேசம் பங்கிடப்படும் வர	6 வருடங்கள்
நியாயாதிபதிகளின் காலம்	450 வருடங்கள்
இராஜாக்களின் காலம்	513 வருடங்கள்
பாழ்க்கடிப்பின் காலம்	
ஆரம்பிக்கும் வர	969 வருடங்கள்
19 யூபிலிகளின் காலம்	950 வருடங்கள்
மீதி	19 வருடங்கள்

பாழ்க்கடிப்புக்கு 19 வருடங்களுக்கு முன் அனுசரிக்கப்பட்ட யூபிலிதான் அவர்கள் அனுசரித்த கட்சி யூபிலி.

## அனுசரிக்கப்பட்ட கட்சி யூபிலிக்கும் பின்னுள்ள காலப்பகுதி

பாழ்க்கடிப்புக்கு முன் (மேலே பார்த்தது போல)	19 வருடங்கள்
பாழ்க்கடிப்பின் காலம்	70 வருடங்கள்
கோரேஸ் இராஜா இஸ்ரவேலருக்கு மீட்புக் கொடுத்ததிலிருந்து	
கி.பி. 1 வர	536 வருடங்கள்
கி.பி. 1 முதல் கி.பி. 1874 வர அதாவது அக்டோபர் 10ஆம் தேதி வர (யூதக் காலண்டர் வருடம் முடிவுடல்)	1874 வருடங்கள்
ஆக மொத்தம்	2499 வருடங்கள்

51 சுற்றுகள் (யூபிலிகள் இல்லாமல்) உண்மையில் நிறவேறியது போல, தீர்க்கதரிசனத்தில் சொல்லப்பட்டதோடு, ஒவ்வொரு சுற்றும் 49 வருடங்கள் பெற்று மொத்தம் 2499 வருடங்களாக இருக்கிறது. அல்லது தேசத்தில் நுழந்ததிலிருந்து 1874 அக்டோபர் வர 3449 வருடங்களாகும். யூபிலிகளுடன் கூடிய 19 சுற்றுகள் கொண்ட காலம் (950 வருடங்கள்) (+) 51 சுற்றுகளின் காலம் (2499 வருடங்கள்) = 3449 வருடங்கள்.

யூபிலி அனுசரிக்கப்பட்ட 950 வருடங்களோடு 2499 வருடங்கள் கூட்டி கிடைப்பது = 3449 வருடங்கள்; இது நிறுவன யூபிலி அனுசரிக்க ஆரம்பிக்கப்பட்டதிலிருந்து, பொருளான யூபிலி ஆரம்பமாகும் வரையுள்ள மொத்தக் காலப்பகுதி, பூமியின் பெரிய யூபிலி, இழந்ததத் திரும்பக் கொடுக்கும் காலம், கி.பி. 1874 அக்டோபர்.

19 x 50 = 950 வருடங்கள்

51 x 49 = 2499 வருடங்கள்

திருப்தியற்ற முறையில் அனுசரிக்கப்பட்ட  
யூபிலி சுற்றுகள், பத்தொன்பது

தேசம் பாழாக்கப்பட்ட நிறகு ஒவ்வொன்றும் 7x7=49 வருடங்கள்  
கொண்ட அனுசரிக்கப்படாத யூபிலி சுற்றுகள் ஐம்பத்தொன்று

மொத்த யூபிலி சுற்றுகள் = எழுபது

தீர்க்கதரிசனத்தின் மூலமாக யூபிலியாக கணக்கிடுதல் எரோமியா 25: 912; 2 நாளா 36:21

இந்த விஷயங்கள் தெய்வீக ஏற்பாடு என்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டால் தர்க்கரீதியான முடிவ மிகவும் சுலபமாகப் பெறலாம். இவர்கள் தெய்வீக ஏற்பாடு இல்லையெனில் இவ எங்கிருந்து வந்தன? இப்படிப்பட்ட முடிவுகள் தெய்வீக அகத்தூண்டுதலால் பெற்றுக் கொள்ளப்படாவிட்டால் கூட கர்த்தர் தமது வாக்குத்தத்தத்தின் பிரகாரம், பண்டக சாலயிலிருந்து இப்போது அளித்துக்கொண்டு இருக்கிற விமலதிப்பற்ற கொழுமயான மற்ற உணவுகளப்போல இவகளு எல்லாம் நாம் பெற்றுக் கொள்கிறோம் (லூக் 12:37). இது பராமரிப்பதற்காகக் கொடுக்கப்படுகிற பலமான ஆகாரம். இது கிறிஸ்துவுக்குள் குழந்தையாய் இருப்பவர்களுக்கு அல்ல, இது ஏற்ற காலத்தில் கொடுக்கப்படுகிற ஆகாரம் என்று இத உயர்வாக சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. தன் மனத செத்தி (எபி 5 : 14) பயிற்சியினால் பகுத்தறியத்தக்கதாக முயற்சி செய்யும் ஞானேந்திரியங்கள் உடயவர் களாகிய பூரணவயதுள்ளவர்களுக்கு மட்டுமே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இது தெய்வீக ஏற்பாட்டினால் கொடுக்கப்படவில்லையென்றால், ஏன் எப்படி இரண்டு ரூபகாரங்கள்? ஒன்றுக்கொன்று இவ்வளவு நேர்த்தியாக இசந்து இருக்கிறது? இவ தெய்வீக ஏற்பாடு என்று நீங்கள் திருப்தியுட்கிற வகையில் வேறு எந்த இடத்திம், எந்த வழியிம் தேசம் பாழான அந்த 70 வருட ஓய்வுகள், பெரிய யூபிலியின் சுற்றுக்கு (50x50) இசவு படுத்த முடியாது. முயன்று பாருங்கள், நிரூபியுங்கள். இது தவறாகவோ, அல்லது இஸ்ரேல் அனுசரித்த 19 யூபிலிகளில் ஒன்று மாறியிருப்பதாகவோ இருக்கும். அதாவது அந்த 70 வருடம் தேசம் பாழாகுதக்கு முன் 18 அல்லது 20 யூபிலிகளில் (19 அல்ல) நடபெற்றதாக முடிவுக்கு வரவேண்டியிருக்கும். கணக்குப்போட்டுப் பார்த்தால் இந்த நிரூபணத்தின் இருவழி முறகளும், அதாவது கி.பி. 1875 இல் தான் (அக்டோபர் 1874 இல் ஆரம்பித்து) இழந்தவகளுத் திரும்பக் கொடுக்கிற காலங்கள் ஆரம்பித்தது என்பதும், அந்த வருடத்திலிருந்தே, நமது கர்த்தராகிய பெரிய இரட்சகர பரலோகம் ஏற்றுக் கொண்டிருக்கமுடியாது என்பதுமான சாட்சியில் பூரணமாக இணகிற இந்த நிரூபணத்தின் வழிமுறகளும், அவகளுக்கும், காலக்கணக்கிற்கும், ஆராயவிருக்கிற மற்ற தீர்க்கதரிசனங்களுக்கும் பங்கம் விளவிக்காது, வேறெங்கேயும், இசவாய்ப் பொருத்த முடியாது என்பதும் நீங்கள் காணலாம்.

இந்த கால தீர்க்கதரிசனங்கள், நமக்கு எதயாகிம் கற்பிக்குமே யானால் அது எல்லாவற்றயும் திரும்பக்கொடுக்கப்போகிற காலங்களாகிய

பெரிய யூபிலி ஆரம்பித்து விட்டது என்பதும், நாம் ஆயிரவருட யுக அதிகாலையில், அதாவது கோபாக்கின நாளாகிய சுவிசேஷ யுக அறுப்பில் இருக்கிறோம் என்பதும் போதிக்கிறது. சுவிசேஷ யுக அறுவுடயின் பின்காலமாகிய 40 ஆண்டுகள் இரண்டு (சுவிசேஷ, ஆயிரவருடயுகத்திற்கு) யுகத்திற்கும் பொதுவாக உள்ளன. இந்த 40 வருட கோபாக்கின நாளில் 14 வருடங்கள் இப்போது கழிந்துவிட்டன. (இந்தப் புத்தகம் 1889இல் முதல் முதலாக வெளியிடப்பட்டது) போராட்டத்திற்கு வேண்டிய ஏற்பாடுகள் வெகு மும்மரமாக நடப்பெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன. தற்போதய சூழ்நிலையில் எழுதப்பட்டுள்ள காரியங்கள் எல்லாம் நிறவேறுவதற்கு, மீதமுள்ள 26 வருடங்கள் முற்றும் போதுமானதாக இருக்கும்.

நாம் திரும்பக் கொடுத்தலின் காலத்தில் இருக்கிறோம் என்பதற்கு ரூபகாரங்கள் இல்லையென்றோ, நீதியின் சூரியனானது (கிறிஸ்து) சீயோன் காவற்கோபுரத்தையும் உலகத்தையும் பிரகாசிக்க செய்யவில்லையென்றோ, ஒரு தவறான முடிவுக்கு எந்த வாசகமும் வராதிருப்பாராக. மாறாக டிற்பொருள்களெல்லாம் வெளிப்படுத்தப்பட்டுக்கொண்டிருக்கிற நாளில் நாம் இருக்கிறோம் என்பதும் வாசகர் அறிந்துகொள்வாராக. புதியவர்கள் ஆக்கிரமித்துக்கொள்ளவேண்டிய இடத்தில் இருக்கிற, புழயதும் பாழானதுமானவகளை நீக்குவதுதான் திரும்பக்கொடுத்தலில் நடக்கக் கூடிய முதல் வேலு என்பது அவர் ஞாபகப்படுத்திக் கொள்வாராக. ஒரு நல்ல மருத்துவருக்குக் காயத்தக் குணப்படுத்த நோயாளியின் தேவக்கேற்ப காயத்த அடிக்கடி கீறி சுத்தப்படுத்திக் கட்டுப்போடுவது முதல்வேலு என்பது ஞாபகத்தில், வப்பீர்களாக! இப்படிப்பட்ட சேவ வலிதரக்கூடியதாக இருந்தாம் சிலசமயங்களில் அபூர்வமாக நோயாளிகூடப் பாராட்டுவான் என்பதும் யாரும் சொல்ல வேண்டியதில்லை. இதைப் போலத்தான் ஜீவுனக் கொடுப்பவரும், இரட்சகருமாகிய பெரிய மருத்துவரின் வேலையும் இருக்கிறது. அவர் காயத்தக் குணப்படுத்த ரணசிகிச செய்கிறார். உலகத்திற்கும், சபக்கும் வரக்கூடிய துன்பமும் சலித்தமாகிய காயத்தக் கீறுதம், சுத்தப்படுத்தம், திரும்பக் கொடுத்தலின் காலத்தில் அவருடய முக்கிய வேலயாகும்.

முன்னடயாளத்தில் யூபிலி வருஷம் ஆரம்பித்தபோது தேசமெங்கும் அதன் குடிகளுக்கெல்லாம் விடுதலய அறிவிப்பதற்கு யூபிலி எக்காளம் ஊத வேண்டியிருந்தது (லேவி 25:10). அதே போல உண்மயான

யூபிலியில் கடசி எக்காளமும், தேவனின் எக்காளமுமாகிய ஏழாவது எக்காளம் ஊதப்படுகிறது. அது உண்மயிலேயே ஒரு பெரிய எக்காளமாக இருக்கிறது. அது ஒவ்வொரு சிறயிருப்புக்கும் சுதந்திரத்த அறிவிக்கிறது. அந்த எக்காளம் அவர்கள் அதுவுர பெற்றிருந்த காலாவதியான உரிமகளையும், சுககளையும் அவர்கள் திருப்பிக் கொடுக்க வேண்டும் என்பது அறிவிக்கிறது. மேம் இந்த எக்காளம், அனுபவ பாத்தியத்த திருப்பித்தராமல் தங்களிடத்தே, வத்துக் கொண்டவர்களுக்கும், அப்படிப் பட்ட எண்ணங்களக் கொண்டவர்களுக்கும் உணர்த்துவதோடு ஒரு பொதுவான இடுக்கண் நேரமாகவும் அது இருக்கிறது என்பதும் அறிவிக்கிறது. அது சரியான நடமுறக்குக் கொண்டு வரும் போது “எல்லா ஜனத்துக்கும் மிகுந்த சந்தோஷத்தக் கொடுக்கும் நற்செய்தியாக அது இருக்கும்”.

அமளியின் (கலகம்) ஆரம்பத்தில், புதிய யுகத்தின் யூபிலி எக்காளத்தக் கேட்கிற ஒவ்வொருவரும் அதனுடய பலவுகயான முக்கிய தன்மகளிம், கருத்துணர்வுகளிம் ஏதாவது ஒன்றினால், பலவந்தமாகப் பிடிக்கப்படுகிறார்கள். ஒருவன் முறயான அரசாங்க சீர்திருத் தங்களையும் சேன (புட) களையும், பாரமானவரிகள நீக்குதலயும் கோருகிறான். மேம் வேறொருவன் உயர்குலப் பட்டப்பெயர்கள் நீக்கப்பட வேண்டும் என்றும், ஒவ்வொருவனும் அவனவனுடய மனித (உயர்) குணங்களுக்கு ஏற்ப அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் கேட்கிறான். மற்றவர்கள் ஜமீன்தார் முறகள் அகற்றப்படவேண்டும் என்றும், முதலில் இருந்ததுபோல நிலங்கள் தேவக்கும், திறமக்கும்பயன்படுத்துவதற்குரிய விருப்பத்திற்கும் ஏற்றவாறு பகிர்தளிக்கப்படவேண்டும் என்கின்றனர். மற்றவர்கள் மதுவிலக்கு சட்டங்கள் மூலமாகவும், சட்ட ஒழுங்குகளுடன் கூடிய சமுதாயத்தின் மூலமாகவும், சமூக சீர்திருத்தத்தக் கேட்கின்றனர். மேம் இந்தப்பெரிய தீமகள ஒழித்து, பண ஆசயினால் உடனிருக்கும் பலவீனமான மனிதர்கள அடிமப்படுத்தி, அழித்து, அவர்கள் இரத்தத்தின் மூலம் கொழுத்துசெழிப்பவர்கள ஒழிக்க வேண்டும் என்கின்றனர். மற்றவர்கள் சார்ந்துள்ள எளியவர்களத் துன்புறுத்தத் தகுதிபுடத்தவர்கள ஒடுக்குவதற்காகக் கொடுமயற்ற தயாள குணமுள்ள சங்கங்கள ஏற்படுத்துகின்றனர். இலக்கியங்கள் தரக்குறவாவதயும், குற்றங்களயும் தடுக்க சட்டங்கள் இயற்றப்படுகின்றன. உடல் நலத்திற்கு ஊறுவிளவிக்கிற அளவுக்குக்கூட உணவில் கலப்படம் செய்து, பெரிய

லாபத்த ஆடய விரும்புகிறவர்களுக்க கண்டுபிடித்து, அவர்களு வெளிக்கொணர்ந்து, வழக்குத் தொடர்ந்து, தண்டிக்கவும் சட்டங்கள ஏற்படுத்துகின்றனர். மக்களது உடல் நலத்தையும், உயிரையும் காத்துக்கொள்ள சட்டங்கள் இயற்றப்படுகின்றன. சுரங்கத்தொழிலாளர்க்கு என்ன செலவானாம், சுத்தமான காற்று கிடைக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட வேண்டும். தீப்பிடித்தால், தப்பித்துக்கொள்ள இரண்டு வழிகளாவது இருக்கவேண்டும். தங்களுக்குத் தாங்களே உதவிசெய்து கொள்ள முடியாதவர்கள், பொது சட்டங்கள் மூலம் பராமரிக்கப்படுகின்றனர். முதலாளிகள் தாங்கள் விரும்பும்போது சம்பளம் தரலாம் என்ற முடிவுக்கு வரமுடியாது. இரண்டு வாரத்திற்கு ஒரு முறையாவது சம்பளம் ரொக்கமாகக் கொடுக்கவேண்டும். தொழிலாளர்கள் கட்டிடங்களில் அதிகமாக இருக்கும் போது, அங்கு தீ விபத்து ஏற்பட்டால், அதிலிருந்து குதித்து வெளியேறி தப்பித்துக் கொள்ள வசதி இருக்க வேண்டும். அவசரத் தீயுணப்புக் கருவிகள் மிகவும் அத்தியாவசியமானவகள் ஆகும். அவர்களுக்கு உயிர், சேதமோ, பலத்த காயமோ ஏற்பட்டு, அதற்கு முதலாளிதான் காரணம் என்று ரூபகார்ப்படுத்தப்பட்டால் நஷ்ட ஈடு கொடுக்க வேண்டும். அல்லது முதலாளிக்கு அபராதமோ, ஜெயில் தண்டனயோ கொடுத்து தண்டிக்கப்பட வேண்டும். ரயில் மற்றும் கப்பல் கழகங்கள் ஏழ் பணக்கார மக்களின் பாதுகாப்புக்கு பொறுப்பேற்க கட்டாயப்படுத்தப்படுகின்றன. இந்த சீர்திருத்தங்கள் எல்லாம், நன்ம செய்கிற மக்களின் தயாள குணமாக இல்லாமல், யூபிலி எக்காளத்தினால் மக்களிடயே ஏற்பட்டிருக்கும் விழிப்புணர்ச்சியின் பலன்களாகும். நன்ம செய்கிற பணக்காரர்கள் தயாள குணமுள்ளவர்களாய் இருந்தாம், சீர்திருத்தலின் ஆரம்பத்தில் நீதியோடும், அன்போடும் சந்தோஷமாகக் களி கூர்ந்தாம், பெரும்பாலான மக்கள் அடிப்புடத் தேவகளுக்காகக் கஷ்டப்படுகிறார்கள். சட்டங்களும், ஏற்பாடுகளும் முழுமையாக இல்ல என்பது உண்மதான். அவகள் சர்வதேசத்திற்கும் உகந்ததாகவும் இல்ல. ஆனால் ஆரம்பத்தில் நமது உள்ளத்தில் ஏற்பட்டிருக்கின்ற இந்த சந்தோஷம், யூபிலி ஏற்பாடுகள் முழுமையாக அமுக்கு வரும்போது, பெருமக்காரர்கள் தாழ்த்தப்பட்டு, தாழ்ந்தவர்களும், எளிமையானவர்களும் உயர்த்தப்படும்போது, ஏற்படுகிற சந்தோஷம் எவ்வளவாய் இருக்கும் என்பதற்கு அத்தாட்சியாய் இருக்கிறது. இவகள் எல்லாம் பூமியின் பெரிய யூபிலியினால் ஏற்படுகிற சீர்திருத்த அமளிகளின் பகுதிகள். கோரிக்ககள் அதிகமாக இருப்பதால், அவகள்

சீராக அனுமதிக்கப்பட்டு வருகின்றன. வேதம் குறிப்பிடுவது போல பெரிய பயங்கரமான போராட்டங்கள் இல்லாமல், அரசியல், சமூக, பொருளாதார, சமய இராஜாக்களும், சர்வவர்த்திகளும், ராணிகளும் யூபிலி அல்லது திரும்பக் கொடுத்தலின் யுகத்தின் சீர்படுத்தும் வேலுய செய்ய மாட்டார்கள். போராட்டங்கள் பயங்கரமானதாக, தவிர்க்க முடியாததாக இருந்தாம், அவற்றின் விளவானது நன்மயானதாகவே இருக்கும் என்று வேதம் நமக்கு சுட்டிக்காட்டுகிறது.

தேசமெங்கும், அதன் குடிகளுக்கெல்லாம் விடுதல காணும் அந்த ஆவேசம் உண்மயிலேயே சில சமயங்களில் பலாத்காரமும், அஞ்ஞானமும் உள்ளவர்களால் மோசமான நிலம் வர சென்று விடுகிறது. இவயெல்லாம் கடந்த காலத்தில் கொடுமய அனுபவித்த அறியாமயினாம் அநீதியினாம் ஏற்படுகின்ற தவிர்க்க முடியாத யூபிலியின் எழுசிகள் ஆகும். எல்லாவற்றயும் திரும்பக் கொடுத்தலாகிய பெரிய நம்பிக்கயக் குறித்து கர்த்தரின் ‘‘சிறு மந்தயத்’’ தவிர வேறு யாருக்கும் தெளிவாக, முழுமயாக அறிவிக்கப்படவில்ல. மனித விவகாரங்கள் சீர்படுத்துகிற இவயெல்லாம் சிறிய மாற்றங்கள்தான். இதவிடப் பெரிய விவகாரமாகிய பாவத்தத் தொடத்து, மரணமாகிய பெரிய சிறயின் கதவத் திறந்து, அதிலிருந்து ஒவ்வொருவரயும் விடுவிப்புத, தேவனுடய வசனத்திலேயேதான் காண முடிகிறதேயல்லாமல் வேறு எங்கேயும் அல்ல. உலகத்தின் பாவத்தத் தொடலக்கிற பெரிய இரட்சகரும், மீட்பருமாகிய தேவ ஆட்டுக் குட்டியின் விலயேறப் பெற்ற இரத்தத்தினால் இவ்வுலகத்தின் பாவம் நீக்கப்படும். உயிரோடு இருக்கிறவர்களுக்கு மட்டுமல்ல, கல்லறயில் இருக்கிற எல்லா ஜனத்திற்கும், இது பெரிய சந்தோஷத்தக் கொடுக்கக் கூடிய நற்செய்தியாகும். இந்த பெரிய யூபிலி முடிவுடவதற்குள் எல்லா மானிடர்களும் முற்றிமாக விடுவிக்கப்படுவார்கள். மனிதனின் ஆதி மேன்மயயும், நன்மயயும் அதாவது, ஆதாமில் இழந்த எல்லாவற்றயும் கிறிஸ்துவின் மூலமாக மறுபடியும் பெற்றுக் கொள்வார்கள்.

